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MAGYAR LAPOK
Zsidók vagyonát nemesek zsidónak, 

hanem annak a kereszténynek is 
he kell Jelenteni, akinek zsidó vagyon

van a birtokában
Nemcsak egyedüli eszköz a kormánv kezében a büntetés, internálás 
es a rejlett vagyontárgy elkobzása. Kereseti és jövedelmi adótöbblet­
tel suitsak, valamint jövedéki és adócsalásért is megindítják ellene

A zsidók vagyonának bejelentése é 
delet hatálybalépésekor meglevő vagyon 
ben megemlített módon bejelenteni. Bej 
lyeket is, akik zsidótulajdonban levő va 
röl és zár alá vételéről szóló rendelet s 
tövé teszi ezenfelül az internálást is.

A kormány nyomatákosan felhív 
a kereszténynek is be kell jelenteni, akin 
hát a rendeletet megszegő kereszténnyé 
kereszténnyel szemben is. A kormány szi 
vagyont rejtegetnek. Számoljon tehát mi 
dések vele szemben is elnézés nélkül érv 
rejtegtett vagyontárgyat el is fogják ko

A kormány kezében azonban nem 
adóhatóságok ezenfelül ilyen esetben szi 
venni, mintha az előző év jövedelméből k 
i* meg fogják adóztatni, továbbá a jőve

s zár alá vétele tárgyában kiadott rend 
át április 30-áig a lakóhelye szerint ille 
elentési kötelezettség terheli mindazokat 
gyontárgyat bármi címen őrizetben tart 
úiyos pénzbüntetést és elzárást állapított

ja a figyelmet arra, hogy a zsidók vagy 
ek zsidó vagyon van a birtokában vág 
I szemben is alkalmazást nyernek. Term 
sorú ellenőrzést hajt végre és keménye 
ndenki, aki zsidóvagyont netán őrizetbe 
ényesülnek, ha a bejelentési kötelezettsé 
hozni.
egyedüli eszköz a büntetés, internálás é 
goru vizsgálatot fognak indítani és a rej 
eletkezett volna és annak folytán a rej te 
déki és adócsalási eljárást is meg fogjá

elet szerint, minden zsidó köteles a ren- 
tékes pénzügyigazgatóságnál, a rendelet- 

az akár zsidó, akár nem zsidó szemé- 
anak. A zsidók vagyonának bejelentésé- 
meg a rendeletet kijátszók ellen. Lehe-

onát nemcsak a zsidónak, hanem annak 
y őrizetében. A büntető rendelkezések te- 
észetesen az internálás is alkalmazható 
n eljár mindazokkal szemben, akik zsidó 
vett át azzal, hogy a megtorló intézke- 
gnek nem tesz eleget. Természetesen a

s a rejtett vagyontárgy elkobzása. Az 
tegető vagyonszaporulatát olybá fogják 
getőt utólag kereseti és jövedelmi adóval 
k ellene indítani.

Munkateljesítményt és beszolgáltatást veszik 
tekintetbe a mezőgazdasági lakosság* ipar­

cikkekkel való ellátásánál
Jurcsek Béla közellátásügyi miniszter 

nyilatkozott az Esti Ujság-nak és a kö­
vetkezőket mondotta:

— A közellátási kormányzat biztosí­
tani akarja a mezőgazdasági lakosság 
iparcikkekkel való ellátását és pedig a 
munkateljesítmény, valamint a beszol­
gáltatás arányában. A gazdaköuyvvel 
rendelkező ellátására felvásárolja a 
szükséges ruházati anyagokat, amelye- , 
ket az ország különböző részein tárol, 
hogy a beszolgáltatás kötelességének el-

Za váró jellegű volt 
ellenséges

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Több 
ellenséges repülőgép folyó hó 27-én az 
esti órákban a Duna—Tisza közén és a 
Dunántúl keleti részén több útvonalon 
délről északkelet irányban átrepülte az 
ország légiterét. A késő éjjeli órákban 
visszatérő ellenséges gépek általában a

számolása után az érdekeltek és rászo­
rultak között azonnal megkezdhesse az 
igazságos elosztást. Elsősorban szövetfé­
lékről, azután lábbeliről van szó. de 
kielégítik a mezőgazdaság egyéb ipari 
szükségleteit is, természetesen a rendel­
kezésre álló készletek arányában. Az 
elosztásnál a legmesszebb menően tekin­
tettel leszünk arra hogy milyen munkát 
teljesített és a beszolgáltatásnak eleget 
telt-e az illető. Az ellátás még a nyá­
ron megindul.

e. * ■■ M *■ . B m a s na csütörtök 03300 
őtrepülés

berepülés útvonalán hagyták el délnyu­
gat felé az ország légilerét. Az éjjeli 
vadászvédelem és a tüzérség működésbe 
lépett. Bombázásról eddig jelentés nem 
érkezett. Az át repülés zavarójellegii 
volt.

Bukarest. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: A rrúnán haderő főpa­
rancsnoksága jelenti csütörtökönt X se- 
bastopoll hídfő állás ellen az ellenség 
sikertelen helyi támadásokat intézett. X 
Dnyeszter alsó folyásánál a bolsevisták 
áttörési kísérleteit, véres veszteségeket 
okozva az ellenségnek visszavertük- 
Ileszaráhia középső részéről nincsen kü­
lönösebb jelenteni való. Jas-vlól északra

a páncélosoktól támogatott és erős egy­
ségekkel továbbra is támadó ellenség­
gel, jelenleg harcokat folytatunk. Né­
hány helyi betörést elreteszeltiink. vagy 
ellen támadással összes ziikil ettünk.

Berlin. (MTI-): Mint az Inlerinj ér­
tesül, péntekre virradó éjszaka a hr;t 
hombu/ukötelékek által végzett vada - 
kozákok ismét különféle elterelő és 
színlelő mozdulatok jegyében állottak,

melyeket azonban a német légvédelem 
megbénított. A több útvonalon Nyu­
gat- és Délnyugat német ország fölé be­
hatolt brit bombázókötelékek mindenütt 
erős elhárításba ütköztek a német éj­
szakai vadászok és az összpontosított

légvédelmi tűz következtében. Heves éj­
szakai légiiitközetekre kérőit sor. mely­
ben a brrt terrorkötclékek újból jelen­
tős veszteségeket szenvedtek. Az ellen­
séges vállalkozás súlypontja Délnyiigat- 
néinctorezág volt. Innen a Bodcni tó kö­
zelében fekvő néhány helységből bom­
bázást jelentettek.

Német gyorsnaszádok sikeres 
tevékenysége a délanghai 

part mellett
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Az elmúlt éjjel német gyorsuaszádok a 
délangliai part mellett Wight szigete­
lői nyugatra sikeres támadóvállalkozást 
hajtottak végre rombolók és több ki­
sebb felfegy vorzett hajóval biztosított 
angol karaván ellen. Az ellenség igen 
erős elhárítótüze ellenére eleülyceztcl- 
tek 3 hajót 6400 tonna tart alommal és 
egy 2000 tonnásat megtorpedóztak. Az 
utóbbinak elsülyedésére számítani lehet. 
A heves elhárító harcokban egy ellen 
séges rombolót olyan súlyos találatok 
értek, hogy elsülyedése valószínű. Ezt 
azonban a heves ellenséges védekezés 
és az ütközet színhelyének eltolódása 
miatt nem 1 elletett megfigyelni.

Berlin. (MTI.) Az Interinj légi tu­
dósítója arról értesül, hogy nehéz n«'- 
met harci repülőgépek péntekre virra­
dóra újra jelentős erővel jelentek meg 
Délnyugatanglia felett és folytatták ered« 
ményes támadásaikat az ellenséges hajó­
gyülekezései ellen. A német repülök 
több sűrűn egymást követő hullámban 
más fontos célok és kikötőberendezések 
ellen is végeztek vállalkozást Anglia 
délnyugati tengerparti vidékein. Az ed­
dig rendelkezésre álló első jelentések­
ből. amelyeket a támadásban részt ve it 
repülök tettek, újabb jelentős sikerre, 
lehet következtetni, az ellenség erő cso­
portosításának tervszerű leküzdésével.

Hétfőit kezdődik ez angol birodalmi
értekezlet

Meghiúsult a bolsevisták áttörési 
kísérlete a Dnyeszter alsó folyásánál

Amszterdamból jelentik. (MTI) A Né­
nit TI jelenti: Londonból jelentik, hogy a 
tnniszterelnökök ülésén, amelyelső bi­
rodalmi értekezlet a háború kitörése óla 
— a brit hírszolgálat szerint — hétfőn 
vagy kedden kezdődik. Az értekezlet 
csak néhány hétig tart. Londoni látoga­
tásuk idején a miniszterelnökök -észt- 
vesznek a brit hadikabinet tanácskozá­
sain is.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Egy csernovici görögkeleti ro­
mán pap, aki 5 nappal Csernovic bolse­
vista megszállása után is a városban volt 
és végül kalandos utón eljutott a román 
vonalak mögé, elmondotta tapasztala­
tait. Vallomása szerint a bolsevisták el­
ső intézkedése az volt, hogy a l'érfilakos 
ságot 16 évtől kezdődően katonai és 
munkaszolgálatra hívták be. X katonai 
szolgálatra behívott férfiak nagyon silány 
egyenruhát kaptak es azonnal beosztot­
ták őket harctéri egységekbe. A politi­
kai szempontból kevésbhé megbízható 
elemekei munkásszázadokba osoztották 
be és elsősorban útépítésnél használták 
fel őket.A közigazgatási állásokat fő­
ként zsidókkal töltötték be. Az ételmisze

reket azonnali hatállyal lefoglalták. A 
csernovici érseki palotát, amelyben a 
szovjet már 1940-ben is katonai hatósá­
gokat helyezett el, most ismét csapatok 
szállták meg. A bolsevisták az egyházak­
kal szemben ugyanazt a magatartást ta­
núsították, mint korábban és ezért is 
volt kénytelen megszökni a pap.

ÁLLAMPOLGÁRSÁGUKTÓL MEGFOSZ­
TOTT KÜLFÖLDÖN TARTÓZKODÓ MA­

GYAROK
Az Esti Újság Írja: A Budapesti Köz­

löny mai száma rendeletet, közöl, amely­
nek értelmében báró Bakách-Bessenyey 
György dr, Vladár Albin és Ujváry De­
zső dr jelenleg külföldön tartózkodó ma­
gyar állampolgárokat megfosztott ák ál* 
i ampolgárságujxtől.

KÖTELE SE K A LKAI. M A ZOT T AIK A T
FIZETNI A ZAR ALA VETT ZSIDÓ 

ÜZLETEK TULAJDONOSAI
A magyar zsidó központi tanácsa 

közli, hogy a zár alá vett zsidó üzletek
tulaidonosai kötelesek alkalmazottaikats>
Űzetni, különösen a legsúlyosabb köz- 
igazgatási eljárás alá vonják őket
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MAGYAR IAPOK

Sárga csillag nemviKeléséért 
húsz napi elzárásra Ítélt 

a rendőribíróság egy zsidónőt
Nyilvánvaló rosszhiszeműséggel igyckereU kijátszani

a rendelet©!

Till évi — Péntek 1944 rpnlis

Mozik műsora:Külpolitikai kishirnh
NankinsrhAI leientik. (MTI) A Német 

TI írlenti. Május 2—7 igr rendezik Nan- 
Innghan a hmai ifjúság ma-odíh -tarv 
találknzoiát, amelyen több mint ezer ja- 
pán tfju, továbbá a saiiírhai Hitler ü.iu 
Mg szervezetének és a mandzsukuói if­
júsági szervezetnek képviselői, valamint 
8 fülbp-szigetekbeli, thaiföldi, hiirmai c* 
a szabad hinduk küldöttsége is megjele­
nik vendégként. A találkozót közös tá­
borozással kötik össze.

Géniből jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Londonból jelentik, hogy a brit 
bányamunkások szakszervezetének elnö­
ke üzenetet küldött az angol bányászok­
hoz, amelyben kifejezi azt a reményét, 
hogy a közeljövőben az angol bányá­
szokat a szovjet bányászokhoz, fűző kö­
telékek megerősödnek és legközelebb 
megalakíthatják az angol és szovjet-orosz 
bányamunkások bizottságát.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, Peter Franzer 
njzélandi miniszterelnök csütörökkön ie- 
pülőgéppel megérkezett Angliába, hogy 
részt vegyen a Brit Birodalom miniszter 
elnökeinek értekezletén.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, Mackenzie King, 
kanadai miniszterelnök, csütörtökön meg­
érkezett Észak-Anglia egyik repülőteré­
re. Mackenzie King a Brit világbirodalom 
miniszterelnökeinek értekezletére repült 
Nagybritanniába.

Rendelet a zsidók 
élelmiszer ellátására vonat­

kozóan
Felhívom az élelmiszerellátás szem­

pontjából ríidónak tefnntendő szemé­
lyeket hegv a 108.510—-1944. k M ez 
rendelet értelmében adataikat legkésőbb 
felró évi maine ho elsejéig a közellá­
tási ugyoeztalvná! utóban jelentsék be 

A bejelentésnek a következő adato­
két kell tartalmaznia 

V Név.
2 Születési év es hely 
3, Foglalkozás,
4 Pontos lakcím (emelet, ajtó), 
Nagyvárad, 1944. április hó 28.

Dr, Gyopo.y László, 
h polgármester.

Nem tarthatnak löszért 
vagy fegyvert a zsidók
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormányrendelet szerint a zsidók 
lőfegyver, lőszer. robbanóanyag és 
robbantószer vásárlására és tartására 
engedélyt nem kaphatnak. A már ki­
adott ilyen engedélyek a rendelet 
megjelenése napján hatályukat vesz­
tik. A zsidók a birtokukban lévő 
fegyvereket és robbanóanyagot, va­
lamint ezek vásárlására és tartására 
vonatkozó engedély-iratokat a ren­
delet megjelenését követő 8 napon 
belli! kötelesek n rendőrhatóságnál 
beszolgáltatni.

Szolgálatos gyógyszertárak:
tt. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér fi. (M. Kain E.) 25-74,

FEHÉR KERESZT gyógyszertár R.4- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01,

Nagyvárad, április '28. Meg mindig 
akad Váradon meggondolatlan zsidó, aki 
egyáltalán nem akarja komolyan venni 
a megkülönböztető Jelvény v.v--lécére ki­
adott rendeletet. Ezek közé tartozik 
Tinkó Lászlóné Altmann Éva Kossuth 
Lajos-utca 4. szám alatt lakó házmester­
nő, aki a sárga csillagot nem viselte, 
majd úgy oldotta meg a kérdést, hogy 
azt a kabátja gallérja alá tűzte fel, úgy 
hogy az onnan nem látszott.

A rendőrbiróságra való megidézése al­
kalmával szintén úgy jelent meg, hogy a 
csillag néhány szál cérnával volt kabát­
jára erősítve, olymódon, hogy az egysze­
ri mozdulattal levált onnan. Kihallgatása 
alkalmával előbb különböző furfanggal

Nagyvárad, április 28. A Biharvárme- 
gyci Közjóléti Szövetkezet tegnap dél­
ben dr Osvald János főjegyző elnöklésé­
vel igazgatósági ülést tartott, amelyen 
Óváry Gyula igazgató terjedelmes jelen­
tést tett a szövetkezet ügyvitelérő1.

Jelentette, hogy az országos Szó,iáik. 
Felügyelőség jóváhagyta a szövetkezet 
1944, évi üzlettervét, amelynek kiadási 
'égősszege kereken 7 millió pengő,1 két 
szer akkora, mint az elmúlt * vi fizíet- 
tervé

Ez összeg keretében 2 millió 200 ezer 
pengőt, fordítanak házépítés céljára. A 
vármegye különböző községeiben 114 ház 
építését vették tervbe. A legnagyobb té­
tel ebből a Nagyszalontán 'étesitendő, 
úgynevezett füveskerti telep létesítésének 
költsége. Ezen a telepen, amely a vasúti 
állomással szemben, napközi otthonnal 
kapcsolatos óvodával és iizlethdzz.il épül, 
a most kezdődő építési idényben 20 lakó­
házat emelnek. Mindegyik ház 400 négy­
szögöles telken épül. Ezenkívül 20 lakó­
ház épül Margittán, 20 Komádiban, 10 Ré­
ven, 10 Derecskén, 9 Hajdubagosou, 12 
Biharfélgyeháznn, 2 Székelyhidon, 4, Sar­
kadon. Végül Gyapjúban és Jnándon b 
ház épül útőrök részére.

Az idei termelési és beszolgáltatás! 
kötelesség megállapításáról és a beszol­
gáltatásról szóló rendelet értelmében 
más gazdaságokban végzett mezőgazda­
sági munkával is teljesítheti heezolgal- 
tatási kötelességét az, aki ezt más mó­
don nem tudná teljesíteni, vagy annak 
teljesítése esetén a háztartási vagy gaz­
dasági szükségletét nem tudná ellátni. 
Mezőgazdasági munkával általában a 
szabad választású beszolgáltatási köteles­
séget. a meghatározott esetekben azon­
ban a kenyérgabona és zsírbeszolgálta- 
lási kötelességet is lehet teljesíteni. Ezt 
teheti az a gazdálkodó, akinek ezántó- 
fuldje, retj • és legelője után niegúllapi-

védekezrtt, hibáztatta s cérnát is silány­
sága miatt, azonban két lenn határozot­
tan állította a tényt.

A rendőrbiróság végül is Tinkó I.ászló- 
nét azért, mert az a csillagot a rende­
lettel ellentétben viselte, továbbá, hogy 
a terhelt nyilvánvalóan rosszhiszeműen 
igyekezett a rendeletet kijátszani és 
azért, hogy bizönyitást nyert az a tény, 
amely sz.erint az előírástól eltérően tet­
szése szerinti időben eltávolította a meg­
különböztető jelvényt, a zsidó asszonyt 
20 napi elzárásra ítélte.

Tinkó I.ásziónét azonnal lekisérték a 
rendőrség fogdájába, hogy büntetését 
megkezdje.

Földbirtokpolitikai célokra 300 ezet 
pengő irányzott eiő a vármegyei szövet­
kezet, állatjuttatásokra 340 ezer pengőt, 
háziipari, kisipari és kiskereskedői köl­
csönökre 120 ezer pengőt, zsidóbirtokok 
átvételére 250 ezer pengőt.

Az állatakció során 100 koca már a 
szövetkezet, saját okánvi gazdaságából 
kerül ki, ami nagymértékben megkóny 
nyit* a juttatásokat.

A közeljövőben 57 mázsa kender-vető­
mag kerül kiosztásra 21 községben, az 
ONCsA házak telepesei és más gazdik 
között, hogy a kendtermelést fokozzák.

A nagyszalontai háziipari üzemet a 
fennálló rendelkezések értelmében, ame­
lyek szerint a szövetkezet üzemi gazdál­
kodást nem folytathat, megszüntették. 
Ennek értékét a szövetkezet a Nagysza­
lontán létesítendő új telep napközi ott­
honának a felépiléséra fordítja.

Biharfélegyházán 33 kataszráiis holdat 
vett meg a szövetkezet Ebből hasítják 
ki a fentemlitett lakóházak telkeit.

A zsidóbirtokokka! kapcsolatban kö­
zölte az igazgatói jelentés, hogy a szö­
vetkezet 600 ötholdon felüli földbirtokot

tolt összes beszolgáltatási kötelességek 
500 buzaegységnél nem nagyobb.

A beszolgáltatási kötelesség teljesíté­
sébe csak olyan mezőgazdasági munka 
számítható be, amelyet a gazdálkodó, 
vagy családtagja munkavállalóként nap­
számban, pénzfizetés ellenében a hiva­
talosan megállapított legmagasabb mun­
kabért meg nem haladó bérért végzett 
és amelyről a munkaadó »/. erről szóló 
jegyzéket a nyilvántartó hatóságnak 
megkiildötte. Nem számit be az a mező­
gazdasági munka, amelyet részben, vagy 
egészben természetbeni kenyérgabona, 
vagy (iukoricajirandóság ellenében, 
vagy a természetben kiadandó részéért

APOLLÓ: l ev nap a világ, 
BELVÁROSI: Egy gép nem tér 
EASING: Kölcsönkért férjek. 
KORONA: Magyar sasok,

végeznek. A beszolgáltatási kötelesség 
teljesítése céljából végzett mezőgazda- 
sági munkáért kifizetett és a munka 
adó alta! igazolt napszámberek, amely 
azonban a hivatalosan megállapított leg- 
mgasabb munkbérnél több nem lehet, 
íniuden 1 pengője után 2.50 buzaegysé- 
get kell annak a gazdálkodónak a he- 
szolgáltatasi kötelességek teljesítőiébe 
beszámítani, aki, vagy akinek a család­
tagja a munkát végezte, 50 fillérnél ki­
sebb összeget egy buzaegyeéggel, 50 
fillérnél nagyobb, de 1 pengőnél klzebb 
összeget bét buzaegységgel kell számí­
tani. Annak a gazdálkodónak a beszol­
gáltatási kötelességét, akinek a gazdasa­
gában a beszámításra kerülő mezőgaz­
dasági munkát teljesítették ugyanannyi 
buzaegységgel1 fel kell emelni.

A mezőgazdasági munkát a mind'aval 
laló gazdálkodó szabad választású ne- 
szolgáltalási kötelességének teljesítése­
ként kell nyilvántartani, de a hőszolgál­
tatási kötelesség teljesítésének végső el. 
számolása alkalmával a meghatározott 
esetekben a gazdálkodó kívánságára a 
kenyérgabona, vagy a zsírbrszoigállatási 
kötelesség teljesítésébe is be lehet szá­
mítani. A munkaadó gazdálkodó beszól- 
gáltatási kötelességét azonban minden 
esetben a szabad választású csoportba 
kel! emelni. Az a gazdálkodó, aki a be- 
szolgáltatási kötelességét mezőgazdasági 
munkával teljesítő munkavállalót kíván 
alkalmazni ezek számát bejelentheti a 
községi elöljáróságnál. Egy gazdálkodó 
több községben is tehet iiyen bejelen­
tési. A bejelentéseket o községi elöljá­
róság közszemlére bocsátja és a szük­
séghez' képest a helyileg szokásos iné 
dón közhírre is teszi

A munkaadó gazdálkodó a munkahét 
kifizetec-e alkalmával köteles a munka- 
vállaló gazdakönyvének erre szolgáló 
helyén bejegyezni a teljesített munka 
időtartamát, a kifizetett munkabért, a 
munkaadó gazdálkodó nevét, nyilván­
tartó hatóságát és gazdakönyvének szá­
mat. Ezenfelül a munkaadó gazdálkodó 
köteles a beszolgáltatási kötelességüket 
mezőgazdasági munkával teljesítő mun 
kavállalókról jegyzéket készíteni és azt 
saját nyilvántartó hatóságának havon­
ként megküldeni. A jegyzéken feltün­
tetendő az ilyen munkavállalók neve, 
nyilvántartó hatóságuk. gazdakönyvi 
számuk, a teljesített munkanapok szá­
ma és a kifizetett, a hivatalosan meg­
állapított legmagasabb munkabért meg 
nem haladó munkabérösszegek. A nyil­
vántartó hatóság a beküldött jegyzék 
alapján a munkaadó beszolgáltatási kö­
telességét felemeli e egyideüleg a mun­
kateljesítést a munkavállaló beszolgálta­
tás! kötelességének teljesítéséül jóváír­
ja. illetve, ha a munkavállaló más nyil­
vántartó hatósághoz tartozik, ezt a jó­
váírás céljairól írásban megkeresi.

, Adomának 
a bombakarosuüaii részére

Gyűlnek az adományok az el'ensege* 
terror támadások által sújtott polgári la­
kosság részére, Minden pengő enyhít a 
nélkülözőkön.

Ma a következő adományok érkeztél
szerkesztőségünkbe:

Előző napokról P 5750.68
Dvorzsák Eajosné cég 20.--
N. N. 10.
Szenkovits Endréné 10.
özv. Marzsinek Sándorné 20.

Összesen: P 5810,68

Házépítés, a nagyszalontai fiiveskerts 
telep, kölcsönök, állatjnttatás és 

'elössagakcié a Bibarvármegyei köz­
jóléti Szövetkezet célkitűzéseiben

vett át és juttatott kisgazdáknak

Á beszolgáltatási kötelezettség* 
teljesítése mezőgazdasági 

munkával
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a RIMÄNÖCZY gőz- es kádfürdő
túlerővel

szesea&sn sikeresen
küzdenek a magyar 

csapatok
Kolomeától északnyugatra több kilométernyire 
nyomultak előre a magyar csapatok. Jassytól 
északra meghiúsult a bolsevisták nagy erőkkel

indított támadása
Közeli partraszállással számolnak a németek

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
fttorélce* katonai helyről közlik. hogy 
a magva r csapatok sikere* elő rét orr 
sének eredménye most kezd kibonta­
kozni- Ar, odriig megkísérelt és jelen­
leg is folyamatban lévő orosz ellen- 
j*té7ikedése,k mutatják, hogy milyen 
nagy wnlyt helyez a szovjet hadveze­
tés a magyar előretörés megállítására- 
Ma már többszörös túlerővel szem­
ben küzdenek sikeresen a magyar 
csapatok. A hadi jelentésben említett 
harersoporto-k megsemmieítcséből 
többek között egyforma arányban 
vették ki részüket a magyar csapatok 
megerősítésére beosztott német pán- 
r éle lhárító fegyver, a magyar roham- 
'é* egyéb tüzérség, a gyalogság a maga 
kézí-páuréleTh áritó eszközeivel. A 
gyalogságnak a páncclelhárításhan 
való sikeres ténykedése különösen fi­
gyelemreméltó, mert ezeknek a kézi 
páucélelbárító eszközöknek sikeres 
alkalmazása kizárólag az egyéni bá­
torságon. rátermetségcn és hidegvé­
ren múlik. Ez tehát njabb bizonyítéka 
a magyar katona kiváló barrikedvé­
nek.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
TI. se. magyar hadi jelentés.) A hon­
véd vezérkar főnöke közli: Kolomea 
térségében változatlan hevességgel 
folynak a harcok az egyre nagyobb 
csapatokat hevető bolsevistákkal. Az 
ellenség támadásainak sikeres vissza­
verése után csapataink más helyeken 
ellentámadásba mentek át és a to­
vábbi hadműveletek szempontjából 
fontos terepszakaszokat vettek birto­
kukba. Folyó .hó 24-i elhárító har­
cokban kilőtt ellenséges, páncélosok 
száma, utólagos megállapítás szerint 
— nem 35, hanem 42 volt A teg­
napi harcok folyamán újabb 7 szov­
jet páncélost eemm-aítetliink meg.

Nyugaton is végeiért
3 rmigafom

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A Prut felső folyásánál a magyar 
kötelékek Kolomea térségében, a város­
tól 18 kilométernyire keletre nyomultak 
Hőre. Megtisztították az ottani vidéket 
és átléptek egy központi vasútat és mfi- 
litat. Kolomeától délnyugatra még ‘oly- 
nak a harcok. Más magyar rohamékek 
Kolomeától északnyugatra több kilomé­
ternyire nyomultak előre keleti irány­
ban és szétvertek szovjet ellentámadáso­
kat. A Dnveszter felső folyásától délre 
pedig német hadműveletek további tárna- 
dó célokat értek el.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A szovjet csapatok a Prut sza­
kaszán -y mint várható volt — .lassító! 
északra is támadásra indultak. A német 
csapatok az arcvonal egész szélességé­
ben visszaverték őket, kivéve néhány je­
lentéktelen helyi betörést. A harcok még 
folynak. A Kárpátok előterében a német 
és a magyar csapatok támadó hadmüve-

mentesitő támadása ellenére is, jó előre­
haladást értek el.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Pszkovtól délre március 31-étől 
április 15-ig a most már befejezett­
nek tekinthető harmadik elhárító 
csatában a németek jelentékeny szov­
jet erőket semmisítettek meg; mind­
amellett sikerült állásaikat szilárdan 
megtartani. Az említett két hét fo-

Nyitva
rendszeres használata.
délelőtt 6—12, délután 2-6 óráiq. 
a gőzfürdőiegy P 1*50,

Délután 4 — 6 nráiq

lyaulán a bolsevisták legkevesebb 60 
ezer halottat és sebesültet vesztettek.

Berlinből jelntik: (MTI) Jól tájékozott 
német körökben kijelentették, hogy a 
keleti harcokkal egyidejűleg nyugaton is 
véget ért a visizonylagos nyugalom. Né­
met részről azzal kapcsolatban, hogy a 
két arcvonalon a harc megélénkülését 
nem lehet-c az elözönlés előjelének te­
kinteni, nem foglalnak állást, de meg­
jegyzik. hogy az elözönlésnek egy szov­
jet nagy támadással való összekapcsolá­
sa is természetes lenne. Ezek szerint te­
hát német katonai helyen számolnak az 
európai partraszállás közeli megindulá­
sának lehetőségével.

Megjavították állásaikat a németek 
a nettimói hídfőnél

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának

A nettunói hídfőnél helyi támadá­
saink állásaink megjavítására vezet­
tek. Az ellenséges ellenlökések ered­
ménytelenek maradtak A déli arc­
vonalszakaszon csak kölcsönös ro­
ham csapat tevékenységről jelentenek.

Április 25-érc virradó éjszaka az 
Elbától északra fekvő tengerrészeri 
könnyű tengeri erőink kemény har­
cot folytatlak ellenséges gyorsnaszá­
dokkal és bombázógépekkel. Ez alka­
lommal elsüllyesztettek 3 ellenséges 
gyorsnaszádot. ezek közül kettőt, a 
haditengerészet pusztított el. Két el­
lenséges repülőgépet lelőttünk Az 
Adriai-tengerben levő Mijet-szigetét 
kemény harcok árán megtisztítottuk 
a kommunistáktól.

E szakamerikai bombázók szerdán 
berepültek Braunschweig körzetébe 
és tervszerűt lenül bombákat dobtak 
le. Ezek azonban csak csekély káro­

kat okoztak, bár az elhárítás körül­
ményei nehezek voltak. Lelőttünk 3 
ellenséges repülőgépet. Egyes efllen- 
séges repülőgépek az elmúlt éjjel be­
nyomultak Németország középső és 
északi részébe. Brit bombázókötelé­
kek terrortámadást intéztek a rhnr- 
vidéki és dél német országi helységek 
ellen. Helyen kint jelentékeny károk 
keletkeztek, — főleg Essenhcn és 
Sehweinfiirtban. V lakosságnak vesz­
teségei voltak. Lcgihaderőink meg­
semmisítettek 41 négymotoros terror- 
bombázót.

Német torpedók április 26-ára vir­
radó éjjel a San Malo-iihöltől nyu­
gatra beleütköztek brit cirkálók és 
rombolók egyik kötelékébe. Kemény 
harcban torpedó és tüzérségi találat 
súlyos kárt okozott az ellenségnek.- 
Egy naszádunk elvezett. Nehéz né­
met harcikul el ékek az elmúlt éjjel 
eredményesen folytatták támadásai­
kat az Anglia déli partján észleli ha- 
jógyiilekezések re.

Megtiltotta az angol kormány 
a Mutatást Maa^hrilcmttSa «őrületéről

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat London­
ból származó jelentések szerint a birt 
kormány megtiltott minden kiuta­
zást Nagyi)ritatinia területéről \ ki­
utazási tilalomról a belügyminiszté­
rium a következő közleményt adta 
ki: Az Írország felé való utazásokra 
vonatkozó korlátozásokon kiviil ka­
tonai okokból kellett új szigorúbb 
rendeletét hozni valamennyi külföldi

utazás betiltására vonatkozóan. Tilos 
Nagybrit an ni ából bármely tengeen- 
tűli rendeltetési helyre utazni, kivéve 
azokat az állatni szempontból sürgős 
utazásokat, amelyek nem halasztha­
tók. Azok a személyek, akik kiutazást 
engedéllyel rendelkeznek, csak ápri­
lis 27-én 24 óráig hagyhatják el An­
glia területét. Ettől az időponttól 
kezdve minden április 19-e előtt ki­
adott kiutazást engedély érvényét 
veszti.

Göbbels: Egyszerűen sértés 
a Szovjetunió szociális viszonyait 

a smenkhe'1 ^sszehasonlIte»**

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: „A mi szocializmusunk“ címmel 
irta ezen a héten Göbbels miniszter cik­
két a „Das Reich“ cirnii hetilap legújabb 
számában. Fejtegetéseiben utal arra, 
hogy a német katonák akik a háború 
folytán tnaidnem égés/ Európában meg 
ismerték a viszonyokat, sehol sem tukil-

békében és részben még a háborúban is 
kellemessé és elviselhetővé tette az de­
let. A német nemzc szocialisztikus ál­
lamban él. A Szovjetunió szociális viszr - 
nyait a mienkkel ősszel: -sonütaui foly­
tatja Göbbels dr — egyszerűen scités. 
Ami Angliát illeti, az a szociális szem­
pontból legmararbbb állama i .i ágnak. 
Az Egyesült Államokat pedig véti állj, száz

létei bolsevisták kétségbeesett teher- j német szocializmus a

Iák meg idegenben azokat a széleskörű j 
szociális intézkedéseket, ame'vc'-k •• a plutokrata igazgatja, akiien 

német nemzetnek | lyebb hajlandóságuk sin

hogy kontinensüknek kimerítheted*» 
erőforrásait a széles ncprétegek szociális 
jólétének szolgálatába állítsák. Bár fewt- 
állanak az. elnyomó rendszabályok a brit 
kormány részéről, az angol munkás még­
is sztrájkol, mert tudják, hogy a bábom­
ban a plutokrata felsőréteg még lobban 
kifosztja őket, mint a békében. A német 
munkásnak azonban nincsen oka a 
sztrájkra. Ez a háború az ő háborúja és 
azt mindenek előtt az ő hazájának szo­
ciális haladásáért viv.iák. Ez a habom 
tehát háború a szocializmusért

Mandks a német győzelemről
Zágrábból jelntik: (MTI) Mandirs rtr 

miniszterelnök, ; z egyik boszniai záros­
ban mondott beszédében kijelentette, 
hogy a Nagy-Német-Birodalom EO hr ír­
jének főhadiszállásán azt a meggyőző­
dést szerezte, hogy a német győzelem 
olyan biztos, mint kétszer kettő négy. 
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦»♦♦♦♦♦♦♦♦

Pap: n Berlinbe 
utazik feienfés" 

'étedre
Berlinből jelntik: (MTI) A Wilhelm 

Strassen csütörtökön kijelentették, hogy 
mieelőtt véglegesen megszövegeznek a 
króm-szállitások beszüntetésére Török 
országnak adandó német választ, előbb 
meghallgatják Papén ankarai nemei 
nagykövet személyes jelentését, aki r 
miatt Berlinbe utazik.

>♦♦♦♦*♦♦♦♦♦

Angiié erösz3t&$an 
akar (eléírni Svéd- 

országgel
A péntek reggeli lapok foglalkoznak 
az. F,gyesül* Államoknak azzal a Svéd­
országhoz, intézett fenyegetésével, 
hogy ha Svédország nem szünteti 
meg a kereskedelmi árucserét Nemei 
országgal, akkor későid) komoly gaz­
dasági hátrányokkal kell számolnia, 
ígv például nem részesülhet a háhoru 
utáni szállításokban.

A Völkischer Beobachter azt Írja, 
hogy Amerika örül, ha a háború után 
a konszolidált Európában egyáltalán 
talál vevőt, futószalagon készült tö 
meg term ékeinek. meri az európai 
szárazföldön minden lehetőség meg 
van arra. hogy jobb árut. olcsóbban 
termeljen. Az amerikaiak hónapok 
óta igyekeznek megnyerni a bolsevis­
tákat kereskedelmi üzletfélnek a há­
ború utánra.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A N* 
met TI jelenti: A brit hírszolgálat new 
yorki jelentése szerint a Washington 
Post a németországi svéd kivitellel, fog 
lalkozva azt mondja, hogy elérkezett az 
ideje, hogy meglehetősen erőszakosan 
járjunk el Svédországgal szemben Béke­
időben az arany középút politikai elő­
nyökkel járhat, háborús időben azonban 
minden bizonnyal rendkívül veszélyes 
útnak bizonyulna.

Berlinből jelentik: (MTI) \ Wilhelm 
strassen csütörtökön kijelentették, sem 
mi jel sem mutat arra, hogy Svédország 
engedékenységet tanúsítson az angol- 
amerikaiaknak fokozott politikai és gaz 
dmági nyomásával szemben.

«< .
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Paraíás cipők
készén vagy nu r- 
tok után kitűnő 
kivitelben

Fsrencnel
Telefon M)—"WRÍHOCZÍ ut 20.

A bemSeok csak a régi, be nem táblázott 
kölcsönök telekkönyvileg való biztosítását 

hajtják végre

Aranyérmet kapott 
Ramminpr István

NffftYrarnrl, l^e-n 87,<=y kitüntetés 
f>pn részesítette .i budapesti fodrász 
ipart estidet Rommingrr István nagy­
váradi fodrászm pátert, amikor 13
évpF jnhilá !a#fl alkalmi, hói a ra n v 
érmet adományozott pariméra.

Az érem átad is iínrrp«‘Ivrs knrr 
H>k kozott történt p r z alkalommal 
a kitüntetettet Sznhó Károly ipar 
testületi elnök üdvözölte megemlít 
ve, hogv 20 évvel ez-elótI hasonló 
képpen ünnepelték iiihilálása a lkai 
mával A kitünteteti iparit az Ipar 
kamara részéről Pnril ívér.a kamarai 
fo^lmayn, a». I pa rtecf illet részéről 
pediC. dr A F-ndre iparte^Hí!eli 
leffv^é* üdvözölte.

♦♦♦ ♦ ♦

Mily esetekben 
vehető igénybe 
zsidók lakása?

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
A hívstaloF Isp pénteki sanma közli 
a kormány rendeletét, amelynek 
felniében <t zsidók lakását as alábbi 
ecetekben lehet igénybe venni: 1.
Ha a zsidónak ugyanabban, vagy 
ma* helyiségben más lakása van. 2. 
Fia a zsidó a rendelet hatálybalépése 
előtt 5 éven belül ugyanabban a he­
lyiségben fel-, vagy lemenő rokoná­
nak vagy testvérénél, azoknál leg­
alább három hónapig együtt lakott, 
feltéve, hogy a zsidónak, vagy roko­
nának a* együttlakás óta a esaiádi 
körülménye nem változott úgy, hogy 
a lakás a zsidónak és családjának új­
ból való befogadására elégtelen. 3. 
Ha a zsidónak lakása a bentlakók 
lak áesziikségletét foglalkozásuk és 
egyéb személyes körülményeik fi­
gyelembe vételével meghaladja. 4. Ha 
a zsidó a lakást teljes egészében al­
bérlet utján hasznosítja.

A rendelet megszegése hat hónapig 
terjedhető elzárással büntetendő.
♦ ♦*❖0**00 »***<»* *z.

Értekezlet a közflenti 
MÉP-ben

A Magyar Országos Tudósító je- 
lenn A Magyar Élet Pártja csütör 
tök este akadémia-uteei szák házában 
igen élénk pártnapol rr-nilez.etl ame­
lyen megjelent Tasnády ^úgy András 
a képviyelohár elnöke. Szász Lajos 
ipariig' i miniszter, továbbá vitéz Lu- 
Itnrs TIv!a országos elnök. HusovSzIíy 
Lajos államtitkár. Teldn Béila gróf­
fal az élen az Erdélyi Párt több kép­
viselője, valamint igen sokan a főis­
pánok közül. A megjelent kormány- 
Mti személyisegekkel hosszasan és 
él éjiken tárgyalták az időszerű bel­
ét külpolitikai kérdéseket.

Azzal a kérd érzel kapixilalban, hogy 
lehel-e szél zsidó ingatlanok megterhelé­
séről, illetékes helyről most részletes 
tájékoztatói adtak.

\ Takarékpénztárak és bankok Egye­
sülete annakidején értesítette a pénzin­
tézeteket hogy a korábbi adósságok 
biztosítására jelzálogok mindaddig be­
jegyezhet ők amig a zsidó jelleg beje­
lentés a telekkönyvhöz lie nem érke­
zel I. A bankok tehát az ez évi április 
22-vel keltezett betablázási kérvények­

re nem folyósítottak új kölcsönöket 
hanem a régi be nem táblázott kői eső 
nők telekkönvvileg^való biztosítását baj- 
tolták esak végre.

\ pénzintézetek egyhangúlag kijelen­
tik, hogy új kölcsönt zsidónak, már a 
hennerejlő veszélyre való tekintettel is 
egyáltalán nem folyósítanak, s rzvrt 
érthető ezek után az is. hogy a telek­
könyvi hivatalok miért nem kaplak köz. 
vei len utasításokat a zsidó ingatlanok 
he táblázás ára vonatkozóan.♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦»♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦♦•♦♦♦♦♦•♦♦♦**♦♦»♦♦**♦♦«

Eddig- körülbelül százezer 
kibombázolt és önkéntesen 

távozó hagyta el Budapestet
Á kormány fogjoi minden körülmények között 

Budopesuten morodnok

Vitéz neme* Vers. t-r,n vezérőrnagy.
magvar királyi kroritési k r*rm anybirt rsi 
fogadta a budapesti sajtó képviselőit 
es részletes tájékoztatói adott az eddi 
gi kiürítési intézkedések eredményei- 
ről, valamint a jövő feladatairól.

A többi közöli kijelentette, hogy a 
mai napig körülbelül százezer ember, 
kibombázott é* önkéntesen távozó hagy­
ta pl Budapestet. Távozásuk nagyban- 
egészben súrlódás nélkül történt. A to­
vábbi kiürítés folyamatban van. Ennek 
ütemét az szabja meg, hogy érik-e Bu­
dapestet nagyobb támadások.

Különös gondot fordítanak a hadi­
üzemi munkások részint fokozottabb 
védelmére, másrészt családjuknak ke­
vésbé veszélyeztetett területen való el­
helyezésére.

A kormánybiztos gondoskodott ar­
ról, hogy elsősorban a veszélyeztetett 
városrészeket ürítsék ki. A szegényebb 
néposztályok ingyen utazásának bizto­
sításával és új lak óhelyükön az összes 
közellátási szolga Itatások rendelkezésé­
re bocsátásával megélhetésük kérdése 
mindenképpen nyugvópontra jut.

A munkások továbbra is nyugodtan 
dolgozhatnak munkahelyükön, mert az 
illetékes hatóságok minden erejükkel 
arra törekszenek, hogy őket és családju­

kat az ellenség légi terrortámadásaitól 
megvédjék.

A sajtó képviselőinek kérdéseire a 
többi között kijelentette a kormánybiz­
tos hogy a közeljövőben repül obi zott «a - 
gok járják végig a kiürítettek lakhe­
lyeit és mindenütt megállapítják, hogy 
az .elhelyezésben nem történtek é kirí­
vó visszásságok v*gv niucs-e szükség 
másfajta intézkedésekre. Ezek a repülő, 
bizottságok széleskörű felhatalmazásul 
indulnak útjukra.

A továbbiakban hangoztatta hogy a

Magyar
kardvívóbamoksás
kezdete vasárnap dél­
után fél 5 órakora Re­
formátus Kullurpalotában.

kormány tagjai minden körülmények 
között Budapesten maradnak. Van olyan 
mini*? terűim i*. a m p I y n nf< helyhez nrrn 
kötött osztályait vidéki helységekbe köl­
töztette át, de azok a minisztériumi osz­
tályok, amelyek az állami gépezet fenn­
akadásnélküli és gyors működését bizto­
sítják. feltétlenül Budapesten marad­
nak.

►♦♦♦♦**♦»♦♦*«

50 esztendővel ezelőtt találta lel 
dáíOiy Irén ózsef premontrei tanár 

a drótnélküli távirat
Az e?so drotnéltmli távíró a román megszállás idején 

pusztult c? Nagy váradon
Mort ötven esztendeje innak, hogy 

fgy magyar gimnáziumi tanár, a pre 
monireiek helybeli gimnia iumában n:eg- 
szerkcsztcUe az első .drótnélküli rávirát. 
lvrrol az. eseményről tudó; itást irt ötven 
esztendővel ezelőtt a „Tis/áiiUL cimti 
lap az április 25-iki számában Leírta a 
tudósítás Agliurdi pápai kövctr.eK nagy- 
v jr:"1' ldl":'.;ii ]~'li 1 s eziel kjpc: alatt an 
a premontreiek gimnáziuminak megte­
kintését is. A tudósítás így írja;

Megtekintette a fizikai szeriéit, 
ahol Károly Irén József bemutatta neki 
uj találmányát, a vezeteknélküli telefont. 
Agliardi a legnagyobb figyelemmel hall­
gatta Károly Irén .József érdekes magya­

rázat ál, maga i< kezébe vette a telefon 
kagylóját és megfigyelte az érdekes 
exp, rimentnmokal.

Nz ’.;. csodálkozással fogadta i l r> ■ -,n- 
Mg a ,,Tiszántúl" közléséi, hiszen abban 
az időben még teljesen ismeretlen iolt. 
a vczetékijelkiili hírközlés az egész i da 
gun.

A tudós tanár a lap küzdését kiegészí­
tette annyiban, hogy a pápai követ a 
drótnélküli telegrafia jeleit hallgatta meg 
a telefonban.

Károly Irén .lózscl tehát ötven eszten­
dővel ezelőtt elkészítette a drótnélküli 
távírót, melyen húsz méterre lehetett le­
ieket közvetíteni.

A készülék a nagyváradi főgimnázium 
szertárának volt a büszkesége. Vigyáztak 
nagyon a készülékre, amely olyan fontos 
volt a magyar technikatörténet szem 
pontjából. A nagy becsben tartott készü­
lék azonban a román bevonulás idején, 
amikor a katonák szétdobálták a szer­
tár berendezését, elpusztult.

Károly Irén József, aki a premontrei 
főgimnázium szertárának volt az öté 
I88d-ban kezdett foglalkozni az eleidre- 
mos rezgésekre vonatkozó vizsgálatok­
kal. Hertz tudományos felfedezésének 
továbbfejlesztője volt a zseniális pre- 
montrei tanár, aki egyre tovább kisérie- 
fezeiI a fizikai szertárban.

Röntgen Kon rád 189li januárjában tar 
folia meg hites előadását Würzburgban 
az általa felfedezett sugarakról. A rönt­
gen sugarakról magyarul is jeleni meg 
cikk még abban a hónapban és Károly 
Irén József azonnal megérezte a talál­
mány óriási jelentőségéi és elhatározta, 
hogy Röntgen-laboratoriumol állít fel. 
Adakozásra hívta fel a közönséget és sí 
került is összeszednie 1114 forintot, a la­
boratórium költségeire.

Károly lién József ezután \'émet.>r 
' rágba menl és tanulmányozta a pönt 
een készüléket. Utazásának eredménye at 
fett, hogy megnyílt Nagyváradon az r.r 
szag első Röntgen laboratóriuma A tu 
dós tanát teljesen ingyen vizsgálta hete- 
geo é> még a felvételekért sem keltett 
fizetni

Károly Irén József lö-xt Ken halt meg 
hosszas hetegeskedés után. A /sémáik 
tanár élete példázza, hogy a magyar élet 
milyen nagy tehetségeket Iermel és ezért 
van az, hogy a magyar tudományos élet 
helyet biztosit magának a vezetőnépek 
sorában.
♦**♦**♦*♦*****«****«***+4^

Uj iparengedélyhez 
kötötték a kiadói 
ipar gyakorlását

A hivatalos lap pénteki száma közti * 
kormány rendeletét a kiadó ipar enge­
délyhez kötéséről. A rendelet értelmetlen 
irodalmi mű előaállitását, közzétételét és 
forgalombahelyezését célzó kiadói ügy 
letet csak az köthet, aki arra iparenge 
délyl kapott. A rendelet hatálybalépése 
előtt kiadott kiadói ipar jogosítványok 
(iparigazolvány, iparengedély) 1944 július 
30-ával hatályukat vesztik. A jövőben 
zsidónak kiadói iparengedélyt adni nem 
szabad.

Az iparengedélyre irányuló kérelmet 
az elsőfokú iparhatóságnál, a kereske­
delmi és iparkamaráktól díjmentesen be­
szerezhető nyomtatvány felhasználásával 
kell előterjeszteni. Az elsőfokú iparható­
ság a rendelet értelmében az iparenge­
délyt kérő beadványt haladéktalanul 
megküldi a kereskedelmi és iparkamarák­
nak, amely azt a beadvány hozzáérkezíse 
napjától számított három napon belül 
véleménye« javaslatával a kereskedelem 
és közlekedésügyi miniszterhez terjesz­
ti fel.

Nem terjed ki a rendelet a tudorul 
mos, közművelődési és keresztény hit 
buzgalmi célú egyesületeknek, vagy óla 
pitiánioknak, továbbá a bevett er- az ?! 
terriert keresztény vallásfelekezeten tűk é 
ezek szerveinek a jogszabályokban meg 
állapított, illetve alapszabály?zeni műkö­
déséhez szükséges kiadói tevékenységéte.

Sziliinyi Dezső-n. 5.
Mindenfele nvomtatv*» 
n y o k n 1 ízléseden készít.
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MAGYAR LAPOK

A bolsevisták, 
mint a történelmi 

mait ávoíói
A »zovjel nrmiYiatx az élő eiiilier e 

len esküszik. amikor kizárólag néhány 
vezető bolsevista uralmontnatadása ér­
dekében milliókat irt ki. A bolsevizmus 
hadat üzent szövetségesével. Amerikává 
együtt az. elmúlt évezrednek is. Orosz­
ország lakosságának mindössze 1.78 szá­
zaléka a zsidó és mégis ez hajtotta a 
vörös pokolba az emberinilliokat. A zár 
dónak esak a saját történelme iránt 
van orréke Minden egyebet, amit a ke­
resztény kultúra alkotott, büszkén el­
utasít magától. Egy semleges országban 
most közzétett értékes tanulmány sze­
rint az oroszországi zsidók többek kö­
zött a következét soha meg nem bo­
csátható bűnöket követték el az, orosz 
nép történelme ellen:

Moszkvában mindenekelőtt ledöntet, 
tők as összes cári szobrokon kiviil M 
nin és Posarsrkij nemzeti hősök emlék­
művét is, A pétervári III. Péter palotá­
ban ma sertések híznak. A riesanl pat 
márka kolostor összes freskóit levakar- 
ták és ma tehenek állnak a termekben, 

„ Kazánban a-z oroszok legnagyobb és leg­
szentebb templomát a Szűz templomát 
ervezeröen felrobbantották •* a kövek 
bő! edénygyárát építettek A donskov 
kolostorból, amelyből egykor a? oroszok 
legjobb pap szónokai kerültek ki, kre 
matorilimot építettek. A r ntl elégetett 
emberek porait műtrágyagyár dolgozza 
fel, Mindezeket a rombolásokat a zsi­
dó népbiztosok talállak ki é* végeztet 
ték el, A lannlmánv szerint «alameny 
nvi rombolás alkalmával igen lekinté- 
lyes forradalmi ízű ellenállást fejtett ki 
a bolsevizmneba még bele nem ájult 
orosz munkásság. Ezt azonban egysze­
rűen Ingépfegyverezték. (TFK.) 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kassa területéről is 
kitelepítették a 

zsidókat
Kassa. (MTI.) A belügyminiszteri 

rendelet értelmében a knaigazgatási 
swrvek egyhéttel ezelőtt megkezdték 
a város területén lakó zsidók kilakol­
tatását a részükre kijelölt zárt terü­
letre. Ez a munka csütörtökre véget-

Magyar
Hardvítfébaínokság
kezdete vasárnap dél* 
után fél 5 órakor a Re­
formátus Kultúrpalotában.

fi háztisísIdoRosok figyelmébe
lívatkozáeeal az 1320 1944. M y

számú rendelet 3. § ában foglaltakra' 
felhívom a háztulajdonosokat, hogy a 
jelen Iliidet meny megjelenésétől szaini- 
tott három napon belül a Laká.hiva- 
tálhoz írásban jelentsék be azokat a 
Z.cilo egyéneknek bérbeadott lakásokat, 
melyekbe a bérlő 1942 szeptember l-e 
"tán költözött he. A bejelentésnek tar­
talmaznia kell a bérlő nevét, foglalko-

zasat. az utca megnevezését, liáz-zámot. 
a lakás számát, a szobák számát és a 
mellékhelyiségek felsorolását.

Abban a tekintetben, hogy ki tekin­
tendő zsidónak, az 1941. évi XV. t. c. 9. 
és 1Ű. §-aiban foglaltak az irányadók.

Nagyvárad, 1944. április hó 27.

Dr. Gyapay László, 
h. polgármester.

Panaszaikat tárták 3el 
közgyűlésükön 

a közüzemi munkások
Nagyvárad. Csütörtökön este 7 

órakor tartotta meg a Nemzeti Mun­
kaközpontba tömörüli városi köz­
üzemi alkalmazottak csoportja évi 
közgyűlését, amelyen több, mint 
száz közi) Berni alkalmazott jelent 
meg.

A közgyűlést a beteg elnök helyett, 
László Márton alelnök nvíto-tta meg, 
üdvözölve a megjelenteket. Első fel­
szólaló Nags István NMK titkár 
vitéz. Rajnav Károly főispánt kinevezé­
séről emlékezett meg Ez annál ör- 
vendetesebb «pmént, mert a* uj fő­
ispánt a vi««zarsaio!ás idejéből igen 
jól ismeri a váradi munkásság ée még 
élénk emlékezetében él mnidenki - 
ne-k, hogy az erriskezii férfin milyen 
nagy hozzáértéssel és megértéssel ol­
dotta meg a munkáskérdéseket. Ré­
szedét azz.al fejezte be, bogy a meg­
fertőzött liberális uralomnak ideje 
elmúlt s a háborúi csak a nemzeti 
szocialista állam nyerheti meg.

Ezután Duró Sándor, -a közüzemi 
csoport titkára tartotta meg terjedel­
mes titkári beszámolóját, amelyet; a 
valóban elesigázntt, agyondolgozta­
tott s lerongyolódott közüzemi al- 
kamazottak minduntalan zajos he­
lyesléssel fogad'ak.

A titkári jelentés szerint emelkedett 
a tagok létszáma. Ezután kitért a mun­
kásság panaszaira. Általában panaszkod­
nak a munkások egyes vezetők részéről 
tapasztalható rosszindulat mialt. Már­
cius 19 óta ugyan megváltozott a hely­

zet és a titkári jelentés még lovát) tii 
javulást is vár. Különösen nagy bizal­
mat helyeznek Rajray Károly erélyes 
felépésébe. A fizetésegye égésit és talán

Nagy István indítványára a köz­
gyűlés kimondta, hogy tartsák köte­
lességüknek a közüzemi tisztviselők 
belépni a Nemzeti Munkaközpontba.

A panaszok során megdöbbentő 
helyzetképet adtak a megjelent ta- 

,gok. Bejelentették hogy a köztiszta­
sági üzemeknél nincs hivatalos mun­
karend, ívna pihenő-nap és nincs 
idejük a munkásoknak tisztálkodás 
ro. A kocsisok reggel 4 óra lói esti 8 
óráig állanak munkában. Az utca­
seprők napi 10 órát dolgoznak, az 
orrrkiifönbözetet, rogy a vasárnapi 
munkát pedig nem fizetik. Évi sza­
badságot nem kapnak rendszeresen.

Súlyos panasz az is, hogv ha a mun­
kás egy napol hiányzik, a részére 
járó kenyér jegy-adagot visszatart­
ják. A felszólalások során olyan 
megdöbbentő helyzetkép tárull elő, 
hogy ezen a legsürgősebben változ­
tatni kell a város vezetőségének.

Végül megválasztották a csoport uj 
vezetőségét és a főmegbizottakat. E 
szerint elnök lett Sziirs Kálmán, al­
elnök László Márton, titkár Duró 
Sándor, jegyző Serf Gyula, pénnlár- 
nok Ahtgv Árpád, ellenőrök Belő Mi­
hály és Kövér Sándor.

A közgyűlést Nagy István szavai 
zárták le.

ért. Ezzel kapósÉlatban a m. kir. 
rendőrség kassai kapitánysága a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Folyó évi április 27-én 18 óra után 
Kassa város területén, a téglagyári 
tábor kivételével zsidó eteemclv nem 
tartózkodhatik. Kivételt képeznek 
azok a személyek, akiket a lakásuk 
szerint illetékes csendőr- vagy rend- 
ortarőr lakásukban ugyanezen a na­
pon a további intézkedésig mesrlta- 
eyot» é* külön névjegyzékbe, foglal. 
Minden más zsidó jelentkezni tarto­
zik ugyanezen a napon 17 és 19 óra 
között a tégl.igi ári ált rvő bizottság 
flott. Azokat a zsidókat, akiket ez 
időpont után a város területén a ha­
tóságok feltalálnak, azonnal letartóz­
tatják és internálják.

Ismét szigorúan figyelmeztette a 
rendőrség a város lakosságát, hogy 
aki zsidó személyt vagy vagyont a 
fenti időpont után lakásában vagy 
bárhol rejteget, azt letartóztatják és 
internálják.

Nagyértéki ruhaneműt gyűjtött össze 
a MMP a bombakdrosoStak 

megsegítésére

Dughagyms
minden elfogadható áron 
kapható a Vrgvi és Élei - 
miszerioari R. T.-nál, 
Ányos Pál u. 2-6. szám.

A Magyar Megújulás Párt helyi szer­
vezetének tagjai ruhanemű gyűjtést, is 
rendeztek a bombakárosultak megsegíté­
sére. Az értékes adakozás részletes ered­
ményét alább közöljük:

Major Lajos 128 db pullóver 10.fi 13.76 
P, Körösi Imre 10 db alsónadrág 258.75, 
Ginzery Kálmán 14 db alsőfehérncmi) 
305.10. Deák Gyula ruhaszövet 374.23, D. 
Nagy László ruhaszövet 282.30, T< mpa
Ferenc porcellánáruk 200.... , Szöcs Tibor
24 par zokni 132.36, Horváth Károly 13 
db textiláru 411.61, Szabados Ernő cipő, 
szövet és zoknik 246.04, Fajzi .kínos itt. 
haszövet 270.06, .kulcsár Mihály rciTifu- 
hérnemü 252.55, A. Apor György tu ha 
szövet 345.36, Élő női divatüzlct zoknik és 
pullóverek 500.—, Riskó Béla gyermek 
és női ruhák 255.44, Hoffmann András 
ruhaszövet 251.88, Sári Gyula ruhanemű 
203.03, Papp Gyula ruhanemű 139 43, Fa­
zekas Gergely duftináru 100.50, Nagy

Sándor női ruha és vászon 232.16, ifj. Iván 
János szövet és gyapjúéin 436.53, Szeke­
res György textiláru! 211.99, Janza Sán­
dor áruk 164.—-, Fábián Lajos fiúöltöny 
80.—-, Novák Ferenc férfinadrág 80.—, 
Kun Pál két férfinadrág 160.--, Nagy 
Benjámin gyercknadrág 30. . Szívó Jó­
zsef férfinadrág 8". . Popovics Oá bor né 
g\ erek öltöny 30. , Kiss es Szabó férfi­
nadrág SO.- -, Balogh János gyerekruha
80..... Rolioska Pál né férfinadrág 80- ,
Tóth István férfinadrág 80. Árkos Im­
re férfinadrág 80. , Gál Adorján férfi­
nadrág 80. , Szűcs Lajos férfinadrág 
80.—, Nilgesz Andrásné gymnukiiiidrag 
30.- , Varga Lajos gycrmeknadr.ig 30.—,
Lengyel József gyermeknadrág 30.... ,
Irimi Lőrinc férfikabát 100. —, Ábrahám 
József férfikabát, gyereknadrág 130. —, 
Szarvas Gyula férfinadrág 80.—, Kovács 
Sándor gyerekkabát 40.—, Plattner Fe­
renc nőieipö 70.—. Knéz Sándorné textil-

áruk 30.—, Nagy Lajos férfizoknik 12.—, 
Kun József gyereknadrág 30.—, Barta 
András gyerek és férfirulta 200.—, But. 
dás György gyereknadrag 30.—, Szőnyi 
Sándor kabát 100.—, Kún Béla gyerek­
nadrág 30.—, Árgyellán Illés férfieipő 
40.—, Üemján János férficipő 40.—, He­
gedűs Lászlóné 2 pár cipó 70.—, Po­
povics János nőieipö 40.—, Taros Ferenc 
nőieipö 40.—, Balogh György szandál 
25.—, Medgyesi György 2 pár nőieipö 
70.—, Czirják Lajos nőieipö 40.—, Bíró 
Sándor gyermekcipő 20.—. Bajti Vilma 
gyermekcipő 20.—, Mezei Péter férfi 
szandál 30.—, Veress Antal gyermekcipő 
20.—, Bődi Imre gyermeknadrág 30.—, 
Biró Lajos nőieipö 40.—, Szécsi Laj'.s 
férfi sportnadrág 120.— pengő értékben

A pénzgyüjtés részletes eredményét 
legközelebbi számunkban közöljük.

Légoltalmi közlemények
A közelmúltban megjelent riasztőszol 

gálát tartása tárgyában kiadott H M 
rendeletről a közönség ugv a sajtó u< 
ján, mint a házparancsnokok révén érte- 
söltek. A I égoltalmi Ligához naponként 
érkező számtalan panasz miatt =zutnn ít 
felhívjuk ugv a parancsnokok, mint a 
lakosság figyelmét arra, hogy a rendelet 
fsak annyiban tér el az. eddig ismeri: 
riasztószolgálattól, hogy ahol rádió van. 
a riasztószolgálatot a rádió mellett kell 
teljesíteni és már a Váradul érintő ?a 
varó repülés jelzéséi is közölni kell úgy 
a parancsnokkal, mint azokkal a csalá 
dokkal, személyekkel, akik ezt külön ké­
rik. Ha azonban a szolgálatot lelicsitó- 
nek rádió készüléke nincsen, olyan helyen 
kell teljesítse a riasztószolgálatát, ahon­
nan a sziréna jelzést feltétlenül meghall­
ja és ahonnan a házi riasztó eszközt 
azonnal megszólaltathatja. A riasztószol­
gálat tartásában nem tudjuk eléggé hang­
súlyozni, hogy mennyire fontos a méltá­
nyosság szem előtt tartása. Ezzel szem­
ben azonban hangsúlyozni kel! azt is, 
hogy nemcsak a parancsnoknak kell a 
beosztást méltányosan eszközölni, hanem 
minden magyar embertől el is várba.ja 
a parancsnok azt, hogy kicsinyes kifogá­
sokkal ne igyekezzék kibújni a közérdek 
szempontjából teljesítendő pár órás szol­
gálat alól. Tartsa mindenki hazafias kö­
telességének és hozza szívesen meg ezt 
a csekély áldozatot, amelyet más is meg­
hoz érte. Ne felejtsük el, hogy a pa­
rancsnok szolgálatának ellátása közben, 
mint hatósági személy szerepel és ható­
sági személyt megillető védelem alatt áll, 
tehát senkinek sem áll jogában a pa­
rancsnok beosztását kifogásolni, hanem 
közős megbeszélés alapján intézzék el sz 
esetleg sérelmes beosztási Azért, mert 
valaki nappal hivatalba jár, vagy akár 
fizikai, akár szellemi munkát végez, vagy 
mert gyermekei vannak, még nem ok ar­
ra, hogy ne vegyen reszt a közösség 
munkájában. A riasztó ügyeletes szolgá­
lat tartása 14—70 évig nemre való 'ekin- 
tet nélkül kötelező. Itt hívjuk fel a fi­
gyelmet arra, hogy kis létszámú házak, 
vagy házcsoportok közös megbeszélés 
alapján közösen tarthatnak riasztó szol­
gálatot. Ismételten felhívjuk a figyelmet 
arra, hogy az észszerüség és méltányos­
ság vezessen mindenkit a riasztószolgá 
lat megszervezésében' és vegyük figye 
lembe a többség kívánságát is 

Légoltalmi Lig.i Nagyváradi Csoportja.
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B leventéket bevetik a közellátás 
arcvonalára

A löldmives leventék kiképzését a tavaszi mezöoazdasáql mun; 
kák ideiére megszakítják s az elmaradt íog a koz atast nyáron 
pótolják. A vállalati es iskolai csapotok «' níl l^ JV'-A 
lolriv ar elköltözőnek új lakóhelyükön kapnak kiképzés . a!SäSäU »iw* ».'•'’»'•kiképp «mi*

nos szabályozásáról.
látogassák. alá-A Levente Hírközpont jelenti- A 

közelláfáe érdekében a mező gazda sál 
munkaerőinek szaporítására a honvé­
delmi miniszter újra szabályozta a 
levente foglalkozást. Az új szabályo-
r,á* — am elv figyelembe veszi az is­
kolák korábbi bezárását e* a főváros 
részbeni kiiirílését is — aílapelve az- 
hng-v a leventefoglalkozást a megvál­
tozott viszonyok között is folytatni 
kell: a vidékre költözött leventék új- 
lakóbelyiikön kötelesek a leventefog- 
1 sík ozások on részt venni. Ahol a me­
zőgazdaság érdekében a leventék 
munkáját is fel kell használni és a 
foglalkoztatás ideiglenesen megsza­
kad __az elmulasztott kiképzési órá­
kat pótolni kell.

A túlnyomórészt föUlmíves leven­
tékből álló csapatokat a honvédelmi 
miniszter a közellátás arcvonalán, a 
kir'ő munkaerők pótlására vetette 
he. Ezeknél a csapatoknál a kiképzést 
a tavaszi gazdasági munkák idejére, 
az aratás befejezéséig — általában 
országosan július 15-ig — váltói! az 
szükséges, ideiglenesen megszakította. 
\z elmaradt foglalkozásokat a mun­
kák szünetében és július 15—augusz­
tus 51. között kel'l pótolni, s ez alatt 
hat teljes napi, vagy 12 félnapi fog­
lalkozást HO. illetőleg 5 óra időtar­
tammal) kell tartam. Az egésznapos 
foglalkozásokra a leventék élelmezé­
süket mainkkal viszik-

A vállalati és zömükben nem föld- 
míves leventékből álló csapatok fog­
lalkoztatása nem szakad meg, de az 
ide beosztott földmíves leventéket 
olyan csapatokba helyezik át. ahol a 
foglalkoztatás szünetel s ahol a mu­
lasztás pótlásának a lehetősége is 
meg van.

Az iskolai és főiskolai leventeesa- 
palok foglalkoztatása tovább folvik 
és különös súlyt helyeznek az ifjú- 
vezető kiképzésre. Önként jelentkező 
fiatal tanárokat és tanítókat rövid 
parancsnokképző megbeszélések után 
a leven tecsopor* ok foglalkozásába 
kell vonni.

A vidékre költözött nem földmíves 
leventékből lehetőleg külön szakaszt 
alakítanak s az ő kiképzésük nem 
szünetel a mezőgazdasági munkák 
ideje alatt sem. Ha azonban egv sza­
kaszba kerültek diákok és földmíve­
sek és a kiképzést megszakították a 
mulasztás pótlásában a diákoknak is 
részt kell venniök.

Az iskolai és vállalati csapatok ren­
des nyári kiképzési szünete a rendes 
időben, június 21 -én kezdődik. Az 
iskolák székhelyein í levente-foglal­
koztatást a légoltalmi szempontok fi­
gyelembevételével tartják meg.

A honvédelmi miniszter a rendelet 
végrehajtásában nagy szerepet juttat 
a járási leventeparancsnokoknak és 
levente körzet parancsnok oknak, akik 
az előírásokat a helyi viszonyokhoz 
alkalmazzák és megtalálják az össz­
hangot a mezőgazdasági munka és a 
leventeintézmény nevelési követelmé­
nyei között. A helyi 1 even ten a ran es- 
nokok kötelessége, hogy a leventék 
fegyelmével és erkölcsi helyzetével a 
közelhatás érdekében végzett munka 
ideje alatt is törődjenek, a munVa-

hclveket állandóan 
rendeltjeikkel foglalkozzanak é* gon­
dozzák őket. Ebbe a munkába minél 
szélesebb alapon he kell vonni az 
If jú vezet őket. A közellátási arevona- 
|on bevetett levente csapatok ifjuve- 
zetői a pihenő időkben —- bárhol le­
gyem is az — átvoszik a vezetést a 
közelükben levő leventék felelt es 
őket oktatva, szórakoztat' a ébren 
tartják a leventeszellemet.

Szabó Ferenc
nvors- és flépirőiskolójában

lianpárari, Sál Ferenc n. 12. Tel. 29-78. (Eng. sz. 3329 1941 42) 
május 1-én kezdők, haladok, diákok részére ni tankolyam indul

A leventeegyesületi élet a rendelet 
értelmében azokon a helyeken is to­
vább folyik, ahó! a kiképzés esetleg 
szünetel. Az egyesületekben felfrissí­
tik a mezőgazdasági munkában kifá­
radt kvcntcifjuság fegyelmezett és 
hazafias szelleméi. Kitűnő alkalom 
erre vasár- és ünnepnapokon a köte­
lező istentisztelet előtti, vagy utáni
idő, amikor számban 
lev etileif juság.

együtt vau

Rendelet a mezőgazdaság 
munkaerővel való ellátásáról

A nemzet háborús előfeszitéséből min­
denkinek ki kell vennie a részét, hogy 
a most folyó sorsdöntő küzdelemben 
győztesen megálljuk helyünket és ezzel 
biztosítsuk országunk jobb jövőjét. A 
kormány szilárd elhatározással ennek a 
nagy célnak szolgálatába állít minden 
rendelkezésre álló erőt. E téren fontos 
rendeli'

akit munkateljesítményre előjegyeztek, 
arra kötelezetté válik.

Aki megfelelő számú munka-, illetőleg 
fuvarnapot nem teljesít, elveszti az élel­
miszer jegy ekre (vámőrlésre, közellátási 
jutatásokra) való jogosultságát. A köte­
lezettség előjegyzése a népmozgalmi 
nyilvántartó, illetőleg a községi elöl já-

vezéseket tartalmaz a mezőgazda- j róság utján fog történni, a munka-, tl-
-1_______...1 JL 1 1,,1/Vorr f 11M fii Ötéi P 7 P11 SÓ <0 Ifit ÍCSltését PC"ságnak munkaerővel való ellátásáról szó­

ló kormányrendelet, amely 1590—1944. 
M. E. szám alatt a hivatalos lap pénteki 
számában jelenik meg.

A rendelet értelmében mindenütt, ahol 
arra szükség van, mindazokra nézve, 
akiknek főfoglalkozásuk a mezőgazdaság 
körében van és munkateljesítés szem­
pontjából figyelmbe vehetők, elő leltei 
jegyezni azt, hogy hány munkanapot kö­
telesek teljesíteni. Idetartoznak a szabad 
munkaerővel rendelkező törpe- és kis­
birtokosok, valamint ezeknek segítő csa­
ládtagjai is. A rendelet alapján elő lehet 
jegyztetni fuvarlapok szolgáltatásának 
kötelezettségét is mindazokra a gazdákra 
és a mezőgazdaságban fuvarozást végző 
személyekre nézve is, akik ebből a szem­
pontból figyelembe vehetők. A földmű­
velésügyi miniszter rendeletben fogja 
meghatározni a részükről teljesítendő 
munka, illetőleg fuvarnapok számát és 
ezeknek előjegyeztetése iránt is ő ren­
delkezik. Az előjegyzett munka, illetőleg 
fuvarnapokba beleszámít — a földműve­
lésügyi miniszter által meghatározandó 
mértékben a saját gazdaságban végzett 
munka, illetőleg fuvarnapok száma. Az,

letőleg fuvarkötelezettség teljesítését pe 
dig munkásigazolványok utján fogják 
ellenőrizni.

A kötelező munkateljesítés előjegyez­
tetése mellett továbbra is elrendelhető 
marad a honvédelmi szolgáltatások (hon­
védelmi munka) igénybevétele.

A rendelet a mezőgazdasági főfoglal­
kozású munkavállalóknak megtiltja, hogy 
előzetes hozzájárulás nélkül más foglal­
kozási körben nem alkalmi munkát vál­
lalhassanak. Az a munkaadó, aki a tila­
lom ellenére nem mezőgazdasági munka­
körben (pl. iparban, kereskedelemben, 
stb.) felfogadott mezőgazdasági '»unka­
vállalót hivatalos figyelmeztetés ellenére 
továbbra is foglalkoztat, 6 hónapig ter­
jedhető elzárással és 8000 pengőig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntehető.

E nagyfontosságu rendikezéseknek 
célja az, hogy a teljesen ki nem hasz­
nált, vagy más oknál fogva eddig rejtve 
maradt munkaerők a megkívánható mér­
tekig a mezőgazdaság szolgálatába ál­
líttassanak, hogy ezáltal is a mezőgaz­
daságtól nagyszámban elvont munkáso­
kat pótolni lehessen. A rendelet május 
elsején lép hatályba.

SZ1NH

népekor aggályokkal él. Súlyosbítja » 
helyzetet, hogy Sósfvuthy papa ugyan 
csak szabályszerűen elkártyázza az ősi 
vagyont. Teljes a reménytelenség, ami­
ből a szerelmes hölgy találja meg a ki­
vezető utat és minden rendbe jön . . .

A leguagyobbik Ceiceó-lányt Rnlogh 
Julia játssza sok melegséggel, színészi 
készséggel és szárnyaló énekhanggal, 
aminek tiszta esen zése és biztonsaga 
rendkívül megnyugtató. A másik eladó- 
lány megszemélyesítésére Göndör Kla 
rit szemelte ki a színház,, alti szívesen 
járult volna hozzá édesapja darabjának 
sikerre-jut tatásához, de házassági sza­
badsaga meg távol tartja öl a színház 
tói, Ennyi Emmi sok kedvességgel le­
pett a helyébe A harmadik Csiesó-lány 
Kemény Gizi, bájos, finom, egyszerű s 
nagyon közvetlen Csicsóné szerepében 
Antal Erzsi. Elég jó szerepet kapott ez­
úttal Szőgy Arany ia s kitűnően meg­
rajzolt egy komikus figurát. A férfiak 
közül Lendvay Lajosé a legnagyobb pál­
maág . . • Remek táncoekomikue kár, 
hogy ebben a szerepkörben keveset fog­
lalkoztatták. Ellenállhatatlan humora, 
fürge és változatos tánca, komikus moz­
gékonysága sok élettel töltötte meg a 
színpadot. Rengeteget nevetett a közön­
ség Szabó Ernőn is. Gulácsi csinos, jó- 
modorú könnyed játék rí vőlegény, úgy­
szintén Halasi is. S a többiek is jól 
megállják a helyüket/

A közönség szívesen fogadta a dara­
bol, amelynek előreláthatólag nagy 
vonzóereje lesz.

Színházi iroda közleményei
Szombaton délután fel 3 órakor 

{illéres helyárakkal a l ar rizskor inén 
v an műsoron.

Népművelési előadásban hétfőn 
este fél 6 órakor, filléres hclyárakknl 
Martos—HtlS'/.ka GUI baba c. nagy­
operettje- kerül sein re. .Tegyek a szín­
házi pénztárnál elővételben már vált 
halók.

Kedden a szánlapon hirdetett hl’ 
adó lányok r. operett helyett a szín­
ház katonai előadást tart. Erre az 
előadásra jegyeket nem árusít a pénz. 
tár.

Ballépés jobbra cAynaerysikerű ope­
rett-újdonság szerdán este fel (> óra 
kor. Jűrije Julcsi felléptével, filléres 
helyárakkal kerül színre.

Előkészületben: Egv csók és más 
semmi operett.

ELADÓ LÁNYOK
Operett bemutató o Szigligeti Színhózbon

Könnyű kis nyári operetteket ír Gön­
dör József a csütörtök este bemuta­
tott Eladó lányok szerzője s Budapes­
ten Erdélyi Mihály színházában cs vi­
déki városokban i« emlékezetes sikere­
ket aratott velük. Az Eladó lányok sem 
nagyígényíí. tele van reminiszcenciák­
kal de a közönség szívesen megbocsátja 
ezt. mert a szerző ízléssel és hozzáértés­
sel válogatja össze a motívumokat s 
azonkívül találkozunk a darabban fül­
bemászó. kedves eredeti dallamokkal 
is. amelyek bőségesen áradnék és tirn- 
dig szivhezszólóak. hangulatosak. A szö­
veg amelyet Sétáló Rezső irt. szintén 
mulatságos, iól simul a bevált operettek

kaptafájára s ha rendkívül naiv is a 
mese, a vidám jelenetek, tréfák táncok 
hatásosan tarkítják és élénkítik, úgy­
hogy a közönség elejétől végig jól szó­
rakozik rajta.

Különböző típusú hárem eladó lány 
— Csicsónénak bárom lánya — kerül a 

darabban fők ölő alá válogatott operett- 
figurákhoz. Minden simán megy, csak 
természetesen a legkiválóbbal van egy 
kis baj. mert neki színművészeti elő­
élete. sőt talán múltja is van ami ko­
moly komplikációkra ad okol mert a 
vőlegény egy Sóskti'hy. adott p liánéi­
ban. «z-b 'lys/erűen má -l'k felvonás 
közepén, egv sötét idegen úr mcgiele-

MŰSOR:
órakor: Eladó

óraknr-

Pénteken este fél 6 
lányok, A-bérlot.

Szombaton délután fél ó 
Varázs keringő.

Szombaton este fél 6 órakor: Eladó 
Iá ti vök.

Vasárnap délután fél 3 órakor: 
Eladó lányok.

Vasárnap este fél (> órakorn Ebitlo 
lánvok.

Hétfőn este fél 6 órakor- G' l bahn.
Kedden este: Eladó lányok elő­

adása elmarad.
Szerdán e=te fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtöktől: Egv csók és más 

semmi.
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SewkwtUkég 6e kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
IHimi DIZSÖ-BTCi 6 HÍM.

Telelőn: 12—27.
BAnrmsi ARAK: l bóra *4U p. 

3 hóra 12.40 P.
yostatakarékpÓMtári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
Klétrátoket eem edeek

MONOSTORI MARÓIT ELŐADÁSA 
NAGYVÁRADRÓL. A magyar radio Bu­
dapest I. hullámhosszán tegnap dél­
után a közművelődési előadás soro­
sat keretében Nagyváradról tartott 
előadást. Monostori Margit előadó 
rendkívül élénken és színesen vá­
zolta Nagyvárad szerepét a magyar 
nemzeti életben és megemlékezett a 
magyar nemzeti nagyságok egész so­
riról. akiket e város Szent Lászlótól 
Juhász Gyuláig a nemzetnek adott.

Felhívás a népiskolái előkészítő tanfo­
lyamok hallgatóihoz. A városi Népműve­
lési Bizottság értesíti a népiskolai tanfo­
lyamokra beiratkozott iparostanulókat és 
a más foglalkozású hallgatókat, a felnőt­
teket is, hogy a tanfolyamok folyó évi 
május hó 2-án, kedden délután 5 órakor 
kezdődnek az Ipartestület székházában 
(Mezey Mihály-u. 4. em.) Beiratkozások 
még ezen a megnyitó előadaáson is foly­
nak. Kérjük az érdekelteket, hogy ezt az 
értesítést terjeszteni szíveskedjenek.

RENDELET A SAJTÓKAMARA 
SZERVEZETÉRŐL. A hivatal™ ' lap 
pénteki száma kormányrendeletet kö­
zöl az Országos Magyar Sajtókamara 
szervezetére vonatkozó egyes rendelke­
zések tárgyában. A rendelet kimondja, 
hogy aki valamely ügyvédi, kir. köz­
jegyzői. mérnöki vagy orvosi kamara 
tagja, az nem lehet az Országos Magyar 
Sajt ókamara njeágírói főosztálya 1 
szak osztályának tagja. Az újságíró' fő 
osztálynak azokat a tagjait, akik a fel­
sorolt kamaráknak tagjai, a rendelet 
hatálybalépésekor a Sajtókamara új­
ságírói főosztály II. szakosztályába mi­
nősíti át. Ugyancsak a hivatalos lap 
pénteki száma közli a kormány rende­
letét az Országos Magyar Sajtókamara 
szervezetének körében a fegyelmi eljá­
rásra vonatkozó s azzal összefüggő ren­
delkezések módosítása es kiegészítése 
tárgyában.

Felhívás a cipésriparosokhoz. A cipész- 
ipari szakoszlály vezetősége tisztelettel 
felkéri az összes cipésziparosokat, hogy 
folyó évi május hó 1-én, hétfőn este pon­
tosan fél 6 órakor tartandó tisztújító 
közgyűlésre, valamint több fontos tárgy- 
sorozat megbeszélése végett feltétlenül 
megjelenni szíveskedjenek az ipartestü­
let székházában (Mezey Mihály-utca 4.) 
Elnökség.

MEGHALT A KIÉ ALAPÍTÓJA. Sza­
bó Aladár, a józsefvárosi reformátusok 
ny. lelkipásztora. 82 éves korában Gö­
döllőn elhunyt. Az elhunyt kiváló lel­
készt. a KIÉ alapítóját, pénteken helye­
zik örök nyugalomra Gödöllőn.

MUNKAKERÜLŐ NEM KAP ELLÁ­
TÁST. Az új közellátási rendelet fontos 
intézkedése, hogy azt a munkaképes 
személyt, aki munkakerülőéből csa­
varog, vagy munkakerülő életmódot 
folytat, az. ellátatlanok nyilvántartá­
sába felvenni nem szabad, és élelmi­
szerellátásban részesíteni nem lehet. 
\ liszt és kenyér szempontjából! ellá­
tatlan fogyasztókról június 1-ig, a 
/sir szempontjából ellátatlan fogyasz­
tókról június 15-ig kel! kimutatást 
készíteniük a községi elöljáróságok­
nak. •

MACHITA Szombattól a

CASINO-ban
Főszereplői KARÄDI KATALIN, PETROVICH SZVETiSZLÁV

Pénteken utoljára: KÖlcSOnkét t térjek

ANGOLSZÁSZ BARBÁRSÁG. Saloni­
ki. (MTI.) A NTI. jelenti: A görög­
albán halárterületen fekvő Finip falu­
ban a templomban ietentiszteletre egy- 
begyült lakosságot angol-amerikai re- 
piilőtűzfegyverekkel támadták. Sok sú­
lyos sebesült belehalt sérüléseibe. Több­
nek az állapota életveszélyes.

TÖRLIK A ZSIDÓKAT A FRONT­
HARCOS SZÖVETSÉGBŐL. A honvé­
delmi miniszter 28698/eIn.—1914. szá­
mú rendeletével közölte a Magyar Tűz­
harcos Szövetséggel, hogy az 1240. és 
1450/M. E. 1944. számú rendeletek ér­
telmében a megkülönböztető jelvény 
viselésére (sárga csillag) kötelezett zsi­
dók a szövetség tagjai nem lehetnek. A 
rendelet végrehajtására a szövetség he­
lyi alaknlatai külön utasítást kapnak 
országos elnökségüktől. (MOT)

MAKÓN ESTE 7-TŐL NEM HAGY­
HATJÁK EL LAKÁSUKAT A ZSI- 
DÓK. Makóról jelentik: A honvédelmi 
és közbiztonsági szempontból a makói 
rendőrkapitányság vezetője azonnali 
hatállyal elrendelte, hogy a zsidók este 
7 órától reggel 7 óráig nem hagyhatják 
el lakásukat, A rendelet megszegőivel 
szemben szigorú büntetést alkalmainak 
és internálják őket.

ROBBANÓ TOLLAT TALÁLTAK
CSIKSOMLYÓN. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti; Csík sémi ven c-gy nyílta­
kat őrző leányka robbanóanyaggal tol 
tött tollat talált. Nem nyúlt hozza, ha­
nem azonnal jelentette a. csendőrseguek,

STIMSON NYILATKOZATA AZ 
EGYESÜLT ÁLLAMOK VESZTESÉGÉ­
RŐL. Lisszabonból jelentik (MTI); A 
brit hírszolgálat jelenti Washingtonból: 
Stimeon amerikai hadügyminiszter csü­
törtökön közölte, hogy az Egyesült Ál­
lamok hadserege a háború kitörése óta 
összesen 148.425 embert veszített. Ezek 
közül 25.582 elesett, 60.166 megsebe­
sült, 32.727 eltűnt, 29.950 hadifogság­
ba esett.

SVÁJCI LAP A NÉMET LELKI- 
ERŐRŐL. Berlin. (MTI.): Bernből je­
lentik: A Luzerner Tagblatt herlini tu­
dósítója tollából hosszabb cikket közöl 
a légiháborúról Különösen kiemeli az 
angolszász terrortámadásoktól sújtott 
német városok lakosságának bátor ma­
ga! artását. Az egész lakosságra szörnyű 
Csapásokat mér ez a harcmodor — írje 
a tudósító, — az élet mégis csodálatos 
módon folyik tovább. A kibombázott 
üzletek szükséghelyiségekben, gyakran 
a romok között egy-egy udvarban nyu­
godtan folytatják tovább az üzleti ele­
tet. —

ELMARADT AZ IPARTESTÜLET 
ELÖLJÁRÓSÁGI ÜLÉSE. Nagyvárad, 
ápr. 28. Csütörtökön este 7 ólára volt 
meghirdetve a nagyváradi Ipartestület 
szokásos havi elöljárósági ülése igen 
fontos tárgysorozattal. Érthetetlen okok­
nál fogva azonban az elöljárósági tagok 
olyan kevés számban jelentek meg. 
hogy az ülés határozatképtelensége 
nyilvánvalónak látszott. Ezért az elnök­
ség az ülést a jövő hét csütörtökére ha­
lasztotta, amikor előreláthatólag na­
gyobb érdeklődést tanúsítanak az elöl­
járók.

A KOLOZSVÁRI EGYETEM UJ 
FELSŐHÁZI TAGJA ÉS PÓTTAGJA. 
A közigazgatási bíróság a Ferenc Jó­
zsef Tudományegyetem 1942-ben meg­
tartott felsőházi rendes és póttag vá­
lasztását megsemmisítette azzal az indo­
kolással, hogy felsőházi tagot azoknak 
a karoknak a tanárai közül kell válasz­
tani, akiknek eddig nem jutott hely a 
felsőházi képviseletben. Az új választás 
április 26-án volt és ennek során a ko­
lozsvári egyetem felsőházi rendes tag­
jává dr. György Lajos póttagjává dr. 
Várady Imre bölosészetkari nyilvános 
rendes tanárokat választották meg.

A tusnádi Újságíró Villa május 15-tfll
kezdődőleg I évre bérbeadó. 11 szoba, 
amelyből kettőt az Újságíró Egyesület 
magának tart fenn. Teljesen modern be 
rendezéssel a Csukás Tóval szemben. 
Ajánlatokat legkésőbb május hó 5-ig l>- 
rencz Gyárfás szerkesztő, Csíkszereda 
cimre küldendők. Kolozsvári pályázóknak 
a feltételekről részletes felvilágosítást ad 
Végh József szerkesztő, Ellenzék, Jókai- 
u. 16.

Nagyvárad thi. várrvs adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré te­

szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1995 évi 600. P M. 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverest 1944 ev május hó is napján 
délelőtt 11 órára, a második árverést 
1944 évi május hó 24. napján délelőtt 11 
órára a városi raktárban ezennel kitű­
zöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK;
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra,
C

ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. évi április hó 28-án.
FONDRÉ SÁNDOR, 

végrehajtó.

NYILTTÉR
A Hungária Vendéglátó Üzemek KFT 

Nagyvárad, Rimanóczy-u. 1. szám érte­
síti az érdekelteket, hogy Petrásovits Ár­
pádtól, a Hungária Vendéglátó Üzeme­
ket 1944 február 1-én megvette és fel­
kéri a hitelezőket, hogy a felhívás meg­
jelenésétől számított 8 napon belül köve­
telésüket a fenti igazgatóság irodájában 
bejelenteni szíveskedjenek, mert azután 
érkező követeléseket nem veszünk figye­
lembe.

Hungári Vendéglátó Üzentek Kft 
Dabolczy Lajos

ügyvezető igazgató.
* E rovatban közlöttekért nem vállal 

felelősséget sem a szerkesztőség sem a 
kiadóhivatal.

Odesszai menekültek 
Nagyváradon

Nagyvárad, április 28. Tegnap délután 
három nagy fedett tehergépkocsival 
odesszai menekültek érkeztek Nagyvá­
radra. Az első kocsiban kofferek, kosa­
rak, háztartási tárgyak zsúfolódtak, a 
másik kettőben maguk a menekültek, 
jobbára asszonyok, lányok, gyermekek. 
Egy német altiszt felügyelete és vezetése 
alatt utaznak több mint egy hónapja 
már. Brnila, Brassó, Naagyszeben útvona­
lán jöttek át Észak-Erdélybe, ahol úgy 
a magyar hivatalos tényezők, mint pedig 
a lakosok mindenütt nagy szívélyesség­
gel fogadták őket. Vannak közöttük ré 
metek is, de nagyobbrészben or iszok, 
akik a német-román megszállás idejében 
tanúsított magatartásuk miatt nem mer­
tek Odesszában maradni. A hosszú út 
kissé megtörte őket, de megadással vi­
selték nehéz sorsukat, még nevetni is volt 
kedvük. A három gépkocsi először a szin- 
ház mögött, majd a Bémer-téren, az Uj 

'ságiró Otthon előtt állt meg s percek 
alatt nagy tömeg érdeklődő vette körút 
a megindító karavánt. Beszédbe elegyed­
tünk velük. Elmondták, hogy a bolsevi 
klektől való rettegés tette hajléktalanra 
őkeK s hogy Bécsbe tartanak, ott kapnak 
ideiglenes elhelyezést. A szerncsétlen me­
nekültekei az Újságíró Otthonban szál­
lásolták el éjszakára, reggel folytatták 
útjukat
♦♦♦♦♦♦»#!♦♦•♦»*♦*♦<» ♦«-♦'A

ßaross'-hirek

Nagyvárad. Tegnap este a Baross 
Szövetség ezekházában szakosztályi 
gvülést tartottak a nagyváradi ruhá­
zati iparosok. A férfi c® női szabók.

• szűcsök, női kalaposok gyűlése rend­
kívül népes volt ée azon a gazdasági 
eleiben beállott rendkívüli intézke­
dések utáni jtelyzetet tárgyalták 
meg. Az előadok rámutatlak arra. 
hogy a nagyarányú gazdasági átálb 
tás után milyen fontos szerep vár h 
keresztény kereskedő cs iparos tár 
sadalomra az uj gazdasági élet ki­
építése, a fekete piac letörése és a 
belső gazdasági front megszilárdítása 
terén.

Vénül kérte a vezetőség a tagokat, 
bogy a Baross Szövetség 25 éves 
munkájába vetett szilárd hittel te­
kintsenek a keresztény kereskede­
lem megszervezése elé. amelyben 
minden szakavatott keresztény egved- 
nek részt .kell vállalnia, az egyetemes 
magyar jövő érdekében.

A Baross Szövetség tudomására 
hozz,a a cukorárusitó kereskedőknek, 
hogy a május l-én esedékes cukor- 
szelvényt a további intézkedésig a 
Közélelmezési Hivataltól nyert lila 
sitás szerint nem szolgáiba! ják ki 
mindaddig, ameddig a fenti hivatal­
tól meg nem kapják az értesítést, 
hogy milyen mennyiségű cukrot szol­
gálhatnak ki.

Kérjük a fűszer- és vegyeskereske­
dőket, hogy ezen utasítást czigoruan 
tartsák 1/c. Elnökség.

->
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Állaltulajdonosok figyelmébe
Értesítem a< érdekelt állattulajdonu- 

eokat hogy a Szálkai és Olaezi legelők­
re a k :jtáe idöpoulját IV14 április hó 
10'ban azaz vasárnapban állapítom nieg. 
A_s ezen legelőre bevett szarvasmarha- 
trt a tulajdonosok kötelesek a pásztor 
ele vezetni és neki ott átadni, a bárra- 
lerppal együtt.

A Szálkái legelőre menő jószágok ki­
fúr jtéei helye a legelőre vezető Pece hid- 
jattá! lesz és ugyancsak ezen a helyen 
tartoznak a tulajdonosok átvenni.

Ai Olaszi legelőre a kihajlás és át­
adás helye a Szentjánosi ut végén az 
utolsó háznál van megállapítva. Az ezen 
legelőre beirt állatokat ezen helyre tar­
toznak az állattulajdonosok kihajláskor 
vezetni s a pásztornak ott átadni és es­
te behajtáskor ugyanezen helyen tartoz­
nak átvenni.

Aki a jószágért a fent megjelölt he­
gyekre nem jön és állatát át nem veszi, 
a csordás 
lefosscget

veszésért nem vállal.
Az első napon való kihajtás idejét 

mindkét helyen reggel 6 órában álla­
pítom meg.

Figyelmeztetem az illat tulajdonoso­
kat, hogy ezen legelőkre be nem vett 
éa hárealappal el nem látott állatot a 
legelőre behajtani tilos s az ellenőrző 
közegek utasítva lettek ezen rendelke­
zés szigorú ellenőrzésére és betartá­
sára.

Nyomatékosan figyelmeztetem a ser­
tés tulajdonosok at, hogy bárcalap nélkül 
it legelőre sertést kihajtani tilos, tehát 
mindenki váltsa be sertését a legelőre. 
Az ellenőrző közegeket utasítottam, 
hogy az ellenőrzést a legszigorúbban 
foganatosítsák és akinek állatát a le­
gelőre be nem írták, kiteszi magát an­
nak, hogy a folyó évi legeltetési idényre 
jószágát a legelőről kitiltják.

Nagyvárad, 1914. április 28.
semmi néven nevezendő fe­
sz elbitangolásért, illetve el-

Klemens Rezső. 
gazd. tanácsnok-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Hatrendbeli lopást követtek el 
a mezőberényi cigányok

Vergytárad, ápr. 28. A nagyváradi tör­
vényszék ma délelőtt nagyobbszabásu és 
eorerzatos lopás bűntettében kezdte meg 
* főtárgyalást. Makula Kálmánná, Ros­
tás Mária, Gyöngyösi Gyula és Lakatos 
Juliánná mezőberényi cigány sármunká­
sok összesen 6 rendbeli betöréses lopás 
bűntettét követték el múlt év novfcmbe- 
rétőt folyó év márciusáig és ez idő alatt 
több mint 6500 pengő értékű ruházati 
cikkeket és háztartási eszközöket lop­
kodtak össze a károsult hencidai, gá- 
borjáni

kosaitól. A lopott holmiknak aztán ke­
rítettek orgazdákat is, akik — szám<ze- 
rint 11-en — ma délelőtt szintén meg­
jelentek a vádlottak padján.

A törvényszék megkezdte a vádlottak 
kihallgatását, amelynek során kiderült, 
hogy az elsőrendű vádlott férje volt a 
főludas a lopásokban és miután elsöté­
títés után is betört egyik-másik helyen, 
Gyulán már elérte sorsa.

A tárgyalás lapzártakor meg folyik és 
ítélethozatalra csak a késő déli órákban 
kerülhet sor.és más •környékbeli falvak la-

SPORT
Kik jutottak a magvar kardbajro'iság 

kilences döntőjébe?
Csütörtökön délután a HTVK vívó­

termében rendezte a Magyar Yivó- 
«zövetség Magyarország 1944. évi 
egyéni kard vívó bajnokságának elő- 
mérkezéseit. Az előmérrkőzések után 
az. ekö csoportban Maszlay HTVK fi 
győzelemmel. Rajcsányi MAC 4 győ­
zelem és Papp HTVK 3 gvőz.elein- 
mel, a második csoportban Palóez

MAC 5 győzelemmel, dr Nedeczky 
BEAC 4 győzelemmel, Berczelly 
HT\ K 4 győzelemmel, a harmadik 
csoportban Gerevich MAC 5 győze­
lemmel, Csiszár HT\ K 4 győzelem­
mel, Németh HTVK 4 győzelemmel 
jutottak 9-es döntőbe, melyet vasár­
nap vívnak Nagyváradon.

Sok liszfelefiJíj érkezik a vivóversenyre
Vlig két nap választ el a vivósport 

naa> napjától és megállapítható, 
boa\ az érdeklődés olyan méretet iil- 
idlt. amilyenre még nem volt példa. 
X helybeli társegyesületek, a NAC, 

a Törekvés, a MÁV már bejelentet­
ték részvételüket. Ami természetes 
i.-. X Magyar Nemzeti Kardbajnokság 
még budapesti viszonylatban is lázba 
-/"kia hozni a nemes sport iránt ér- 
d.-kl-iflnket e? a hatalmas nemzeti 
-nortr«arnok zsúfolásig szokott meg- 
• ^Ini. pedig a pesti közönség hozzá 
' au szokva a nagy sportesemvnyek- 
bez. Annál inkább vált ki itt Nagy- 
1 ."‘radon rendkix Iili érdeklődést, mi­
x' ! most történik először, hogy ezt a 

i_rV versenyt itt tartják meg és pe- 
di- azért, mert Nagyvárad Szent 
I zlő x árosa é.s a Magyar V i\ ó Szö­

vetség ezzel akar adózni városunk­
nak. hogy a legnagyobb vix óeeeményt 
itt tartja meg.

A tegnapi nap folyamán részvéte­
lüket jelentették be, a helyőrség ne­
vében Somfai vy ezredes egyben értékes 
tiszteletdíjat ajánlott fel. Ugyan­
csak a Paletta ezredes a hadapród­
iskola tiszteletdiját ajánlotta fel. 
Nagyvárad város nevében dr Sons 
polgármester és a vármegye nevében 
pediz Vií/nnxi János alispán ajánlot­
tak a versenyzők részére fel tiszte- 
lctdijakat. Részvétüket jelentették 
be még Moltlorúnyi táblai elnök és a 
város számos közéleti és hivatali ve­
zetője is.

Jegyeket elővételben Szűnluv Já­
nos «z. o. elnöknél lehet kapói,

I A fa mesterséges 
szárítása

A fát, mint ismeretes, bármilyen célra 
akarják felhasználni, előzőleg jól meg 
kell szárítani. A megfelelőképpen meg- 
száritott fa felhasználása elé azonban a 
legtöbb európai országban súlyos aka­
dályt gördített az a körülmény, hogy v.r 
ugrásszerűen felemelkedett fafelhaszná 
lás következtében a természetes utón 
megszáritott fa csak korlátozott mértek 
ben áll rendelkezésre. Érthető ebből, 
hogy a mesterséges szárítási eljárással a 
szakkörök állandóan foglalkoznak. A

Magyar
kardvivóbainokság
kezdete vasárnap dél­
után fél 5 órakor a Re­
formátus Kultúrpalotában.

szárítási időszak, amely a fa minőségének 
megfelelően 1—3 évig is eltarthat, mes­
terséges szárításnál igen nagy szerepet 
játszik. Régebben még szakkörökben is 
az a téves nézet uralkodott, hogy a mes­
terséges szárítás a fa minőségét befolyá- 
lyásolja. Ez az azóta tévesen felismert 
felfogás részben ázott alapul, hogy az 
eredetileg használt faszáritó berendezé­
sek meg se közelítették a mai szerkeze­
tek tökéletességét. Emellett nem voltak 
egészen tisztában, hogy hogyan kell vég­
rehajtani ezt a mesterséges eljárást. A 
fa száradása alkalmából végbemenő fizi­
kai folyamatok újabb pontos kivizsgá­
lása lényeges változást hozott ezen a té­
ren. Pontos kísérletek segítségével sike­
rült olyan eljárást kidolgozni, amely a 
különböző fafajták sajátságainak min­
den tekintetben megfelel. Az tijabb kuta­
tás azt a nézetet is megcáfolta, hogy a 
szabadban való szárítás a legolcsóbb 
módszer. A mesterséges eljárás költsé­
geivel szemben áll az a tény, hogy azok­
ban az üzemekben, amelyek a természe­
tes szárítással megelégszenek, a szárítás 
hosszú időtartama nemcsak nagy raktár­
házak igénybevételét teszi szükségessé, 
miután legalább is egy évi szükségletet 
kell állandóan raktáron tartani, hanem itt

IPBÚHIRDETSSEK
Apróhirdetések közlési dijai, j
Az apróhirdetés tárgya Kömtől Tatán-

simaként fül.
Ingatlanok éa üzletek 
enés-vétele 26 30 "

Alikat ketew te EWaerett 16 16
Minden más •prAtriidetN 20 ~2B

Legk.r-vhl) apróin ideiét; 10 ezó. Az eled 
szó é« a kövér betűkkel szedett szó 
duplán szárait „Cim a kiadóban“ jel­
zésért ás jeligéé aprólvirdetéeér; 1 pengő 

pótdij fizetendő.

Adás-véteí
Éledő sürgősen magánház nagy ud­

varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. özv. T&layné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 728

Eladom Csengcri-utca 15. szátnu 3 szo­
bás magánházat nagy telekkel 52.000 pen­
gőért, Nemzeti Bank engedéllyel leiben 
is fizethető 1,500.000. Popovics iroda, 
Szent János-u. 6. Telefon: 15—67. 907

.ló karban lévő ülőfürdőkádat megvé­
telre keresek. Szabotté, Bethlen Gábor- 
u. 29. ' 914

Sürgősen eladó Dobó István-utca 21 
szánni 2 szobás magánház. — Három kis 
hold szöfő épülettel, azonnal átvehető. 
Popovics iroda, Szent János-u. 6. Tele­
fon: 15—67. Oitl

Gyermekkocsi fehér, mély, jóállapot­
ban eladó. Teleki-n. 40. Dautlich. 000

..................... ........ ................ " 1

Fertőtlenítést, poloska, mely és min- " 
deiuiemü férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalta. Varga Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30

Kávéházakban és vendéglőkben kéife 
• MAGYAR LAPOK“ at-

jelentős kamatveszteség is áll elő, ami 
már maga is elég ahhoz, hogy a mester­
séges szárítás költségeinek nagy részét 
fedezze. Kétségtelen számítások beigazol­
ták, hogy az összes költségeket figyelem­
be véve a mesterséges szárítással kap­
csolatos kiadások még valamivel alatta 
vannak a természetes szárításnak, 
solja. Ez az. azóta tévesen felismert kl-
*♦♦*♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ

►
AUásf Htyee

NÉPLAP árusító nagy jövedelemmel 
azonnal felvétetik Alsúkörösoida! és Vá­
sárhelyalja környékére. Jelentkezni lehet 
a kiadóhivatalban. 856

Perfekt gép Írónő őskersztény alkalma­
zást nyerhet dr Kotzó Jenő kir. közjegy­
zőnél. 898

Hetest felveszek, Mátyás étterem. Szi­
lágyi Dczső-u. 5. . 913

■■HnninHHHHBHni
szombat, április 29.

Budapest 1.
8.35 Délelőtti muzsika.

10.15 Légierők zenekara.
11.15 A rádiózenekar műsorából.
11.40 Móra Panka meséi.
12.05 Melles Béla zenekar.
13.30 1 lonvcdeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Perils Jenő cigányzenekara.
15.00 Mindenből mindenkinek.
16.15 Nagy Béla zenetörténeti előadása 
17.00 Dolmány! Ernő zongoráz.ik.
17.25 A felkelő nap országa.
17.50 Giuseppe Moretti énekel, kiséri 

Roósz Emil szalonegyüttese.
18.15 Hangképek innen-onnan.
18.40 Külügyi tájékoztató.
19.00 A 74. születésnapját ünneplő Lehár 

Ferenc élete dalban, muzsikában 
és prózában.

20.55 Dr Fehér István előadása.
21.10 Magyar zeneszerzők félórája
22.40 Ki mit szeret?

Budapest II.
32.10 Szórakoztató zene.

Keresztény német nevelőnőt 
nyúlvánnyal azonnalra keresek. 
Lászióné, Rákóczi-út 7.

jó bizo 
Dr Dcvald 

912

Iroda gyakorlattal rendelkező tisztvi­
selőnőt felvesz azonnal a Hungária ven 
déglátó üzemek. 011

mmimfiTii1 i tict-ttti i—-

4Mást hetes
Bejárónőnek ajánlkozik fiatal rendes 

asszony. Mindszent-«. 60. Lova. •
887

KIADÓT ÜLA HXON05: 
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA R -T.

A szerkesztésért felei: A ktadAntrt let»«.
I £r Paál Ámád De Ftrán Jeromos

fő?T»*rkocTfő « Srrnt Ligelo*n romd a R í
t; az 5 sió je

Készült a Szent László-nyomd« r. t 
körforgógépen, Nagyváron, Szilágyi
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